

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; LITR. Y EXTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta adm.
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11133

TERCERA EDICION

Madrid, Viernes 21 de Setiembre de 1883

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR. 5

LA PEPINA ES SOBERANA PARA TOBAS LAS ENFERMEDADES de las vías digestivas, pero ignora el público que toma con el nombre de Pepina una mezcla de jugo gástrico y almidón que tiene muy débil acción. Las Perlas de Pepina, diluadas de Chapeau son las únicas que contienen Pepina pura. Es cinco veces más activa que la Pepina con almidón y los vinos y elixires de pepina más aludados.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La GACETA de hoy publica las siguientes disposiciones:

POMDINO.—Real decreto creando 15 viveros centrales y otros tantos almacenes de semillas en las 15 inspecciones en que se considera dividida la península e islas adyacentes para la administración de los montes públicos.

GOBERNACION.—Real orden declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Casas de Don Pedro los días 28 al 31 de mayo de 1883.

—Otra declarando válidas las elecciones municipales celebradas en el pueblo de Seron (Almería) los días 1.º al 4.º de mayo de 1883.

La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS:

Singapore, 20.
Ayer salió de este puerto, continuando su viaje, el vapor-correo Santo Domingo.

Nueva-York, 20.
Desecó el Senado de Washington de remediar en lo posible la miseria de Jacksonville, ha votado la concesión de un socorro de cien mil dólares.

Paris, 20.
Despachos de Atenas y noticias particulares acusar que van tomando consistencia los rumores de abdicación del rey de Grecia.

Paris, 20.
La huelga de los trabajadores de la torre Eiffel ha terminado, volviendo todos a sus tareas.

En Saint-Etienne es donde la situación se ha agravado mucho, por haberse generalizado la huelga.

Paris, 20.
Por el Consejo de ministros se ha decidido en su reunión de hoy, no haber lugar a privar del recargo de cinco francos la importación de los trigos extranjeros.

Telegrama de El Duque:
San Sebastian, 20 (11 m.).—Algunas personas han interrogado al Sr. Sagasta sobre los problemas políticos pendientes, encorrandose el presidente del Consejo en absoluta reserva. Tan grande es, que acaso lo que a estas horas se haya telegrafiado a algunos periódicos de Madrid sobre cuestiones de interés, no sea sino presunción de los mismos corresponsales o reflejo de conjeturas recogidas en círculos de amigos del gobierno, desconocedores del pensamiento del Sr. Sagasta.

Lo único que parece comprobado es que el jefe del gabinete, ya en las conferencias celebradas con S. M. la reina, ya en las conversaciones sostenidas con los Sres. Alonso Martínez y Canalejas, y quizá con alguna otra persona que actualmente no ejerce cargo público, trata de la resolución de problemas importantes, no solo para el gobierno, sino para el partido liberal. Se han celebrado ya, y se celebrarán en estos días, varias conferencias, a las cuales se concede con fundamento un interés extraordinario, porque han de ser el punto de partida de una serie de acuerdos, en la hipótesis de que no surjan obstáculos para tomarlos. Podría consignar impresiones, pero debo abstenerme de transmitir noticias no confirmadas.

Por primera vez en esta temporada se pondrá en escena en el teatro de Apolo mañana sábado.

bado, el aplaudido episodio nacional en dos actos, titulado *Cádiz*, letra de D. Javier de Burgos y música de los maestros Chueca y Valverde.

El mismo día hará su presentación en aquel teatro la primera triple Sra. Alba con la extraordinariamente aplaudida zarzuela cómica titulada *Chateau Margaux*, en cuya obra tanto se distinguen.

—El tenor español Sr. Abad ha regresado a esta corte después de lucir sus excepcionales facultades artísticas en los más importantes teatros de Grecia e Italia y en el de Niza.

Bodas en proyecto:
Para octubre se anuncia la de la señorita doña Concepción Navia y Osorio, hija de la marquesa viuda de Ferreras, de ilustre casa asturiana, con el joven marqués de Casa Tremaños.

Los que regresan de Biarritz hablan también de otras dos bodas que se han concertado este verano, y con referencia a las cuales podrán revelarse nombres dentro de muy poco.

Una es la de un joven que ostenta un título ilustre con una hermosa señorita. Otra la de un hijo de un Grande de España, que falta de Madrid hace algún tiempo, con la hija segunda de un acaudalado titulo de Castilla.

Durante el día de ayer se ha tenido noticia en el gobierno civil de haber ocurrido cinco invasiones de difteria en el distrito de Palacio, tres en el de la Universidad, una en el del Congreso, dos en el de la Latina, cuatro en el del Hospicio, tres en el del Hospital, tres en el de la Inclusa y tres en el de Buenavista, y seis defunciones a consecuencia de dicha enfermedad.

La empresa del tranvía de Madrid, siempre deferente con el público que tanto la favorece, no retiró ayer de la circulación los coches abiertos, a pesar de estar lloviendo a cántaros desde las diez de la mañana, obsequiando a los viajeros con un baño en cada asiento.

Las autoridades, sin embargo de presenciar este abuso, siguen en su empeño de no hacer nada en favor del público y todo en beneficio de ese alguien que no conocemos, pero que sigue protegiendo a la ciudad empresa.

El vecindario de los barrios de Argüelles y Pozas envía por nuestro conducto las más espresivas gracias a la empresa del tranvía y a sus protectores.

Del exterior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Paris, 20 (5:30 t.).
Aumenta rápidamente la suscripción abierta para la nueva iglesia votiva de Montmartre, alcanzando ya a unos 20 millones.

Berlin, 20 (5:40 t.).
A consecuencia de lo insuficiente de la cosecha aumenta el precio del pan en Alemania en proporciones que hacen tener tristes consecuencias.

Nueva-York, 20 (6 t.).
El corresponsal que tiene en Venecia el *New-York Herald* ha recibido una confidencia de D. Carlos de Borbon, el cual, dice, espera tranquilamente que estalle la revolución en España.

Entonces será el salvador del país, añadiendo que no es posible fusión alguna mediante alianzas matrimoniales.

Su evangelio difiere en absoluto de la actual situación de España.

Berlin, 20 (6 t.).
El emperador Guillermo ha condecorado a cuatro sacerdotes católicos prusianos.

En la actualidad negocia Alemania con el Papa el nombramiento de un nuevo obispo, capellan mayor castrense.

Roma, 20 (11:20 n.).
Con motivo de la celebración del aniversario del 20 de setiembre de 1870 y de la brecha de la Porta Pia, los periódicos afectos al Vaticano dicen que la notoriedad que ha querido darse a dicha conmemoración tiene por único objeto vejar a S. S. Leon XIII.

Nuestro compañero en la prensa don Manuel de Estevas y Uribe ha dirigido al ministro de la Gobernación, gobernador civil y alcalde primero una proposición ofreciéndole los servicios de la oficina sanitaria de La Cooperativa del Obrero, de la que es y presidente honorario el señor Abascal, para los casos de la epidemia diftérica y variolosa, según lo acordado por el ministerio de la Gobernación, de acuerdo con el consejo de sanidad, pidiendo en cambio protección del gobierno para la instalación de la citada oficina.

El Sr. Silvela (D. Francisco) visitó ayer tarde el círculo Conservador, donde permaneció conversando con sus correligionarios más de dos horas.

El Sr. Silvela guardó gran reserva sobre la actitud futura del partido conservador en el Parlamento.

Se ha dicho anoche en los círculos políticos, ignoramos con que fundamento, que los tradicionalistas arrojados del partido carlista por D. Carlos, harían muy en breve declaraciones terminantes políticas para poner término a la situación difícil y ambigua que les ha creado la expulsión de que han sido objeto.

Hay quien supone que dichas declaraciones se harán aprovechando la estancia en Madrid de los obispos y teólogos que piensan concurrir al congreso católico iniciado por el señor obispo de esta diócesis.

El emperador de Alemania se ha hecho construir un vagón-salon de un nuevo modelo, que costará 178000 pesetas.

No se crea por eso que el emperador viaje gratuitamente: paga su asiento en todas las líneas alemanas, excepto la de Cassel a Francfort, en cuyo capítulo de cargas está comprendida la de viajar libremente por ella el emperador.

En las demás líneas paga 1 marea 50 pfennigs (1'82 pesetas) por locomotora y por kilómetro, más 30 pfennigs por pa de ruedas de los vagones y por kiló gramo.

De las 280 mujeres que se han presentado al concurso de bellezas en Spa el jurado comenzó por eliminar 27, que en un primer examen habían sido clasificadas como de cuarta clase.

Las escluidas abandonaron en seguida a Spa, temerosas, sin duda, de las pullas que no dejarían de dirigirles sus rivales.

Por supuesto que todas las concurrentes se habían apresurado a repartir profusamente sus fotografías.

Ahora se ocupa el jurado en examinar los títulos que alegan las bellezas clasificadas como de tercera clase, y que se consideran como «pasaderas».

Se espera que sólo unas 80 serán admitidas definitivamente a concurso, y aquí comenzarán las verdaderas dificultades del jurado.

En una conferencia que el general Jovellar ha celebrado con un redactor de un colega madrileño, ha hecho aquel, según éste, las siguientes manifestaciones:

«Que sus ideas sobre organización militar están contenidas en los proyectos de ley que presentó en 1886.»

«Que el general Cassola hizo mal en formar un solo cuerpo de ley con todas las reformas militares, pues debió presentarlas paulatinamente.»

«Que estos últimos proyectos no son nuevos, pues ya en 1861 presentó O'Donnell los suyos, que no llegaron a aprobarse, y tanto estos como los subsiguientes han sido inspirados en idéntico sentido.»

«Que todos están conformes en destruir el dualismo, pero en forma que no moleste a cuerpo alguno, ni ofenda el interés de ninguna clase.»

«Que, dada la *tesitura* en que están las cosas, no cabe suspensivos, *demoras ni pautativos* en la solución del problema militar.»

«Que ésta es la disposición del actual gobierno, importando poco que sea éste o el otro general el que plantee las reformas.»

«Que no teme desavenencias por esta cuestión en el gabinete, pues los hombres políticos deben apartarse de toda intransigencia y sobreponerse a las opiniones personales.»

«Y que, sin embargo, los antecedentes de los Sres. Canalejas y O'Ryan hacen temer que se complique la cuestión.»

DE LA CORTE nos telegrafian:
San Sebastian, 20 (5:15 t.).
Es inexacta la noticia publicada por *El Imparcial* referente a una supuesta carta dirigida por el Sr. Alonso Martínez a un personaje amigo suyo y del general Martínez Campos, diciendo que es preciso el informe de los cuerpos consultivos para plantear las reformas militares.

El ministro de Gracia y Justicia no ha escrito tal carta, ni ha emitido parecer alguno más que en el seno del gobierno, reinando una opinión unánime de acuerdo con las solemnes declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en el Parlamento al incluir las citadas reformas entre los temas de la bandera del partido.

El gobierno hará algunas por decreto, conforme tiene ofrecido el presidente del Consejo.—*Aguilar.*

San Sebastian, 20 (11 n.).
Ha causado aquí alguna alarma la presentación de tres casos de difteria en Astigarraga, pequeño pueblo inmediato a Hernani, donde tiene su casa el marqués de Valdespina.

Se han dictado algunas disposiciones que revelan el propósito de la corte de trasladarse a Aranjuez si bien no está determinada aún la fecha de la salida.—*Aguilar.*

Anoche se habló bastante del tema de las inteligencias entre izquierdistas y liberales dinásticos, suponiéndose que las

negociaciones para que el general Lopey Dominguez vuelva al seno de su antiguo partido habían adelantado bastante en estos últimos días.

Sin aventurar nosotros juicios sobre esta particular, diremos sí, que de nuestras observaciones resulta que ciertas aperezas que antes existían por parte de algunos izquierdistas se van suavizando sensiblemente.

En los centros oficiales se desmienten rotundamente lo que ayer dijeron varios periódicos sobre la forma en que se suponía dada anteaer la orden de la plaza a los generales y jefes de cuerpo de la guarnición de Madrid.

La orden se dió como de ordinario, sin modificación de ninguna especie.

La Union Católica se publica anoche con orla de luto para conmemorar el aniversario de la entrada en Roma en 1870 del ejército italiano al mando del rey Víctor Manuel.

Ayer se ha inaugurado la estación telegráfica de Mula (Murcia).

TELEGRAMAS OFICIALES:
Tenerife, 20 (6:30 t.).
La junta de pilotos presidida por el comandante de marina, ha declarado responsable al vapor *La France*, por tenacidad ó desuido de su capitán, del abordaje y siniestro que sufrió el vapor *Sud América*.

Bilbao, 20 (10:15 n.).
Ha llegado el señor ministro de Fomento, mereciendo un entusiasta recibimiento en la estación. La numerosa concurrencia que en ella había, sin cesar ha dado vivas al rey, a la reina y al ministro.

Desde la estación al gobierno civil, donde se hospeda el Sr. Canalejas, ha sido acompañado de todos las autoridades, civiles y militares y de comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento, cámara de comercio y junta de obras del puerto. Un numeroso público, precedido de banda de música y antorchas, también le ha acompañado. En el trayecto había iluminación.

De Escalonilla (Toledo) nos escriben con fecha 19:

«Con objeto de dar más brillantez y amenidad a la feria que actualmente se está celebrando en la inmediata e importante villa de la Puebla de Montalban, se verificó ayer en la misma la anunciada corrida, a la que asistió un gentío inmenso, ávido de conocer y admirar la maestría y arrojo de la cuadrilla de niños sevillanos que bajo la acertada dirección del simpático matador Francisco González (Paico), viene haciendo una brillante campaña taurina.»

Los cuatro toreros que se lidiaron procedían de Navahermosa, los cuales no dieron juego, siendo de tan pésimas condiciones, que la cuadrilla de lillipucianos no pudo lucirse como de costumbre, resultando infructuosos cuantos esfuerzos practicaron para agradar al público.

La plaza estaba cercada de madera, ofreciendo su pobre aspecto y tosca construcción desagradable impresión y pocas seguridades; así es que en más de una ocasión los diminutos bueyes se hubieran fugado del redondel, a no haberlo impedido la lluvia de palos que sobre los mismos caía, merced a los humanitarios sentimientos de que hizo alarde una parte considerable de los espectadores.

Con bastante acierto presidió la corrida el alcalde Sr. D. Basilio Martín. La atención de forasteros fue tan extraordinaria que era ma-

días después el doctor entrando en el pequeño salon en que le acostumbraba a recibir Odeta.

—¡Ah! ¿habéis algo nuevo sobre esa tenebrosa intriga?—preguntó la joven.

—Se positivamente que Raul de Lernez se entiende con Julia.

—¿Cómo lo habéis sabido?

—Debeis comprender que yo estoy demasiado ocupado para haber podido acechar y seguir personalmente a la inocente joven... sin contar con que es muy lista y pronto me habría descubierto y engañado... pero tratándose de ella no tenía por qué guardar consideraciones y me he dirigido simplemente a una de esas complacientes agencias, que a precios convenidos sirven de policía al servicio de los particulares.

El doctor seifrotó las manos con aire satisfecho.

—He conseguido el resultado que deseaba. La llamada Julia, espía y rodeada de una vigilancia que ella no podía sospechar, ha sido seguida paso a paso, y esta noche, hará cosa de una hora todo lo más, han venido a anunciarme que estaba en la calle tal, número tantos... es decir, en casa del señor Raul de Lernez en persona!

—Entonces, ¿qué es lo que os figuráis?—prosiguió Odeta.

—¿Lo que me figuró?... Me figuró que el señor de Lernez, más ó menos enamorado de la señorita de Malvoix, sabiendo que ama y es amada por Raul Renaud, ha hecho robar las cartas que ella le dirigía, ha vaciado el cofrecito y tiene en su poder toda la correspondencia, ó por lo menos lo que le haya parecido más interesante de esa correspondencia.

—Eso sería horrible para Adriana! Pero, ¿con qué objeto?...

—¡Ah! ¡es un arma poderosa la que tiene! ¡Con amenazas se puede conducir muy lejos a una joven!

—Nunca!—dijo Odeta con energía;—nunca conseguirá, por mucho que haga, siendo como decís un hombre despreciable y despreciado, que el conde de Malvoix consienta semejante matrimonio.

—Lo creo cual vos, pero entonces...—Entonces...—prosiguió Odeta estremecida—...os comprendo... el señor de Malvoix hallará de nuevo, ante sí, la que guía y aconseja a ese Raul de Lernez. ¡Ah! ¡Dios mío! ¡si es terrible! ¡quiere herirle por todas partes a la vez! y en todas las fibras más delicadas de su alma, para conseguir verle a sus pies, para hacerle gritar: ¡Piedad! para hacerle decir en fin: «Consiento en casarme con Odeta.»

—Esa es mi opinión también,—repuso el doctor.—¡Pues bien! ¡hija mía, es preciso salvar a vuestra amiga Adriana!

—¡Salvarla, sí! ¡quiero salvarla!—dijo Odeta con febril energía.

—Bueno,—se dijo el excelente doctor.—Mi remedio produce su efecto. Pensando en la otra, va a olvidarse un poco de sus propias penas.

—Entonces,—prosiguió en voz alta,—busquemos juntos el medio.

—¡Se avisase al señor Raul Renaud.

produciendo un escándalo espantoso y lo que es peor, inútil... Porque la hipótesis de que Raul de Lernez ha robado las cartas, para mí equivale a una certeza, pero en realidad no os más que una hipótesis.

—¡No podriais vos mismo, doctor, que tenéis más calma, porque os interesa menos, hablar personalmente al señor de Lernez? ¡Si él supiera que tenéis contra él sospechas y pruebas morales!...

—¡Oh! de esas se burla bien ese bribon, lo negaría y me mandaría a paseo. Por el pronto, no ha sido él quien las ha robado y es más ¿será él acaso quien las tenga hoy por hoy en su poder?

—Comprendo,—dijo Odeta pálida y sombría.—No debe ser él, sin duda... y sé quien las debe tener... pero entonces no hay esperanza alguna doctor! La conceis como yo. No hay poder humano que la detenga, creyendo que lo que hace es para mi felicidad. Y si ha resistido ya a mis suplicas y mis lágrimas, seguramente no hay nada que la comueva... ni la haga variar de resolución!...

—¡Ah! sí, ¡también vos perdéis las esperanzas!—dijo el doctor.

—¡No! ¡no!—contestó Odeta, irguiendo su linda cabeza, a la que la fiebre prestaba animación,—yo estoy perdida y condenada de todas maneras, pero Adriana... aun puede... y debe ser feliz... ¡Y es preciso que lo sea!—añadió con una sonrisa cuya expresión hizo asomar una lágrima a los ojos del doctor.

—¡Pero cómo lo con ¿guiréis, hija mía?

—¡Vos lo habeis dicho: ¡busquemos!

XVI S D

Desde que Emma trabajaba en su venganza veía menos amenado a Odeta.

Las entrevistas entre la madre y la hija carecían de expansión, alegría y confianza, siendo un sufrimiento para las dos, y sobre todo para aquella, mujer indomable, que ya no encontraba en el amor maternal aquella dulzura de que por tanto tiempo había gozado, ni aquella alegría sin límites que había soñado.

De ahí provenía, más de lo que ella misma se figuraba, su feroz odio hacia el conde. No solamente había deshonrado a la niña inocente y pura, sino que había destruido el porvenir de la madre.

Como el arcángel, armado de su espada de fuego, le había hallado a la puerta del paraíso perdido de su maternidad, arrojándola de él y diciéndola: «Ya nunca serás para tu hija la madre que querías ser... porque todo lo sabrá! ¡Yo la haré conocer tu vida!»

Pero si Emma no veía tan amenado a su hija: si cuando lo lograba permanecía a veces pálida y helada por una especie de pudor que hacia que apenas se atreviese a rozar la frente de su hija con sus labios, que aun conservaban el amargo sabor de otros besos... veía por ella de lejos, no ignoraba ninguna de sus acciones y casi adivinaba sus pensamientos.

Sabía que Odeta la combatía, en lo posible

ta no fué advertido, de modo que llamó, le abrieron la puerta y entró precipitadamente.

Pasado medio minuto, el doctor, sin vacilar, llamó a su vez, y después que le abrieron la puerta, dijo al portero con el tono más natural del mundo:

—He olvidado darle a Antonio un recado de su amo.

Luego se puso a subir ligeramente los ciento veinte escalones que ya conocía.

Cuando llegó a la meseta del último piso, penetró en el comedor andando de puntillas, a fin de no ser oído y oír algo, si era posible.

—¡Bonito oficio estoy haciendo—se decía.—¡Apenas había dado algunos pasos cuando llegó a sus oídos un vago murmullo de voces, el cuchicheo particular de dos seres humanos de diferente sexo.

—¡Ya están juntos!—se dijo—y están haciendo honor a la cena flambree.

Ya estaba junto a la puerta y pegó el oído en ella.

—El pequeño ejercicio a que me entrego, no es muy correcto que digamos—pensó de nuevo.

Mas a pesar del juicio tan severo que emita sobre sus acciones, no por eso dejó de perpetrarlas.

Entonces oyó una voz evidentemente femenina, joven y fresca, con evidente pausado, aunque no en exceso, de la verdadera habitante de los arrabales, afinada por el frecuente trato de la gente de sociedad.

De vez en cuando otra voz varonil le contestaba; pero ella y él hablaban con grandes precauciones; y en honor de la verdad, lo único que oyó claramente fué el ruido de un tierno beso.

Retiróse algunos pasos y luego volvió andando sin precaución alguna.

Dentro del cuarto oyó un: «¡Chut!» El doctor llamó con fuerza.

Hubo un profundo silencio.

El doctor volvió a llamar más fuerte todavía, y juntando la palabra a la acción, gritó a través del agujero de la cerradura:

—¡Señor Antonio!... ¡Eh! ¡señor Antonio!... ¡Soy yo, el doctor Bonenfant! ¡Despertaos, que tengo algo que deciros!

Produjose dentro algun rumor y un débil enchiecho. Luego se oyó el ruido ahogado de sillitas apartadas y como el crujir de un colchón de muelles: después todo quedó de nuevo en silencio.

—¡Pero Antonio! ¡no me oís!—repitió el doctor.—¡Yo es preciso tirar un cañonazo para arreararos el sueño!

—¡Ya voy, ya voy!—dijo por fin la voz de Antonio, aunque sin entusiasmo alguno— ¡Quién me llama?

—Yo, mi buen Antonio... el doctor Bonenfant.

—¡Ah, sí, vos soy, señor doctor! Dispénsame el señor... estaba acostado y dormido.

—Y se conoce que profundamente. Tened la bondad de abrir que tengo unas palabras que deciros.

—En seguida voy, en cuanto me vista.

No había ya medio al... no de entretener por más tiempo al doctor

Antonio abrió y se precipitó enseguida fuera del cuarto; pero como al mismo tiempo el doctor se precipitaba adentro por la misma abertura y con la misma energía, resultó un choque violento de los dos cuerpos, que tropezaron en sentido contrario y con igual impetu.

Antonio fué arrojado hacia adentro y el doctor Bonenfant penetró en el cuarto.

—¡Os he hecho daño, señor doctor?—preguntó el pobre Antonio desconcertado.

—Al contrario—repuso Félix sonriendo.—Antonio estaba en mangas de camisa y pantalón.

Su chaleco y su chaquet estaban arrojados a toda prisa sobre una silla junto a la ventana.

El desorden de la mesa revolaba que habían empezado a hacer honor a la cena preparada, y un fuerte olor a perfume de los que usa el sexo femenino se mezclaba al de los viveres y el vino.

—¡Mi buen Antonio, siento mucho haberos despertado—dijo el doctor;—pero no creí que estuvierais ya acostado, porque en realidad no os es tarde.

Mientras hablaba miraba a hurtadillas la cama cuya colcha habían subido hasta por encima de las almohadas, y bajo esta colcha se distinguía perfectamente un bulto bastante largo y visible, aunque de líneas confusas.

—Os diré, señor doctor—balbuceó Antonio muy turbado;—la persona a quien esperaba no vino, y me acosté.

—Muy bien—dijo el doctor;—pero permitidme que tome aliento y descansé de vuestros cinco pisos antes de explicaros lo que me ha hecho volver.

Antonio se puso a desocupar una silla; pero el doctor, con un rápido movimiento, se había dirigido ya a la cama, en donde se dejó caer, como hombre cansado.

—No os incomodeis—dijo;—no vale la pena; estaré muy bien aquí.

Un pequeño y ahogado grito salió de la cama y la colcha se agitó convulsivamente.

—¡Ah! ¡Dios mío! ¡qué hay aquí!—exclamó el doctor.—¡He aplastado algun gato?

Y levantándose precipitadamente cogió la colcha y la echó hacia los pies de la cama.

La señorita Julia apareció entonces vestida encima de la cama, en donde se había escondido.

—¡Ah! ¡Dios de Dios!—dijo—¡lo que habeis aplastado es mi pie! ¡Estoy segura que voy a cojear tres días lo menos!

—Antonio, ante aquel espectáculo, se había dejado caer en la silla que contaba ofrecer a su huéspedes.

Respecto al doctor, examinaba a la joven y reconocía en ella a la joven que había encontrado minutos antes en la calle.

—Os pido mil perdones, señora—dijo con su más amable tono—¡La culpa la tiene Antonio, que no me lo advierte!

—Es que yo le había prohibido dejar que me vieran—repuso la joven.—Y eso podría hacer que me juzgaran mal... y sentria que el señor pudiera tomarme por una chulguera.

—Si señor doctor—dijo la joven—...

terialmente imposible, discurre por las espacuosas calles de la mencionada villa.—S. L.

Procedentes de Asturias han regresado a Madrid los Sres. D. Alejandro Pidal, el general Burgos y el Dr. Valledor.

La comision de obras del Ayuntamiento se reunió ayer tarde con objeto de ocuparse del proyecto presentado por el señor Concha Alcalde, a nombre de una sociedad, para construir diez edificios municipales.

El proyecto va acompañado de los planos de los diez edificios, e indica los terrenos en que pueden levantarse en cada zona.

Constará cada palacio del local necesario para la alcaldía del distrito, Casa de socorro, escuelas, juzgado municipal y servicio de incendios.

La comision, despues de un detenido examen, acordó emitir dictamen favorable a la construcción de estos edificios.

La sociedad se compromete a hacer la construcción bajo la dirección del arquitecto del distrito y cobrar su importe en varios presupuestos.

Segun vemos en La Provincia, de Huelva, un teniente coronel de infantería que estuvo hace poco en aquella ciudad, se ha suicidado en Cádiz de un tiro momentos antes de embarcarse para Filipinas, a donde fué destinado, y segun parece, el móvil de su resolucion fué haber sido detenido en aquel instante como reo de bigamia. Se dice que durante su permanencia en América contrajo matrimonio, dejando allí a su esposa al regresar a la Península, y que en Córdoba se casó despues con una linda jóven. Descubierta por la familia de ésta el secreto del primitivo enlace, dió parte a la autoridad. Afortunadamente, no deja fruto de ninguno de los dos matrimonios.

- HAN FALLECIDO: En Bilbao D. Martín Cortina. En Barcelona doña Josefa Nincia, D. Antonio Ortiz y Tejada. En Vich doña Dolores de Vedruna. En Murcia D. José Lora. En Valencia Mr. Lucien Lesorouz, D. Carlos Catal y Escrivá. En Valladolid D. David Gonzalez. En Granada D. Ildefonso Lopez Ontiveros. En Cádiz D. Joaquin Sanchez Otero. En Sevilla D. José María Borés. En Vigo D. Domingo Antonio Filgueira. En la Coruña doña María Suevos Rodriguez. En Mahon, doña Ana Erasdero Arifon. En Málaga, D. Juan de Mergal y Montes. En los Negros (Teruel), doña Pilar Aparicio. En Zaragoza, doña Blasa Marqués, viuda de Jimena. En Valencia, D. Pedro Vico Navarro. En Valencia, D. Jesús Martínez Belmonte. En Bilbao, doña Josefa Hurizar. En Vigo, D. Vicente Lopez Bermudez. En Luanco, el coronel jefe de la zona militar, D. Adolfo de Castro. En Gijón, doña Ramona de la Fuente. En Ciudad-Real, doña Amalia Gomez.

De la inauguración del Congreso literario en Venecia, nos escribe un corresponsal las siguientes noticias:

Venecia, 16 setiembre. Ayer se verificó el acto solemne de la inauguración del Congreso internacional literario. Ugiéres municipales, guardias y bomberos, de gran uniforme, hicieron el servicio de honor, y la banda de la ciudad saludó a la autoridad local tocando la marcha real. El prefecto, baron Brescia Morra, ocupó la presidencia en representación del gobierno, acompañándole el conde Tiepolo, el padre Doua, Rambr, Sorero, Ratisbonne, Paciani, Calzato, De Leva, Minich, Ulbach, Morel, Clifford, Lermina, Turr, Fincati, Oppert, Fornoni, Martini, Martinez, Da Schio, etc. Al comenzar la sesión, el prefecto leyó un telegrama del rey Humberto y otro del ministro Boselli, saludando al Congreso. El conde Tiepolo lo hizo en nombre de la ciudad de Venecia, a quien representaba. Los representantes de las diferentes naciones y de las asociaciones literarias hicieron uso de la palabra, unos para elogiar la misión de los Congresos literarios internacionales y las

ventajas de los mismos, y otros para saludar a Italia y a Venecia.

En nombre de España lo hizo el Sr. Calzato (D. Adolfo), pronunciando un discurso, parte en francés y parte en italiano, en el que hizo el elogio de Goldoni, el cual, como Moliero y Moratin, tanto trabajó por enlucir el teatro.

Despues se procedió al nombramiento de presidentes para las sesiones sucesivas y cuyos nombres ha trasmitido ya el telegrafo.—Z.

En el expresó del Norte salió anoche de Madrid con dirección a Bilbao el señor ministro de Marina, acompañado de varios amigos particulares que por indicación suya aplazaron hasta ayer su viaje.

Estos últimos aseguraban que los bilbaínos preparaban un afectuoso recibimiento al Sr. Rodriguez Arias y muy particularmente a su esposa, que va a ser obsequiada en la estación con flores, en cantidad extraordinaria, por las señoras de la invicta villa.

Segun noticias de un colega, no es exacto que el ministro de Marina lleve propósito de pasar una temporada en Betelu. Segun manifestaba ayer, piensa regresar a Madrid del 26 al 27 del corriente.

Los dos buques que han de construirse en el arsenal del Ferrol serán dos cruceros de 7 y 3000 toneladas de desplazamiento, respectivamente.

El primero desarrollará una fuerza de 15000 caballos, 3000 más de la que desarrollarán los mandados construir a Bilbao, y una marcha de 20 millas horarias. El segundo será destinado a Escuela de guardias marinas, pues el que hoy se halla dedicado a este objeto es muy viejo y casi inservible.

El otro crucero de 7000 toneladas que se ha de construir en el arsenal de Cartagena, deberá reunir las mismas condiciones que el del Ferrol, y los tres buques irán artillados por cañones de 28 centímetros.

Dice El Imparcial: Segun nos informa persona que nos merece entero crédito, ayer se recibió en Madrid una carta del general Hidalgo, en la cual asegura éste que no ha visitado a la reina ni ha querido hablar con ninguno de los ministros, para evitar que se le dieran torcidas interpretaciones a un acto de cortesía. Tambien dice el general Hidalgo que, dada la situación difícil en que se encuentra, y estando su nombre sobre el tapete en la cuestion de ascensos, no hablará con nadie de esto hasta que la Gaceta publique la promoción.

Las clases ordinarias de El Fomento de las Artes comenzarán en 1.º de octubre, y para ellas está ya abierta la matrícula. Las conferencias nocturnas no darán principio hasta primeros de noviembre, y estarán a cargo de los profesores de la Institucion Libre de Enseñanza, la Sociedad Geográfica y Comercial y los profesores de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer. Además cuenta con el concurso de varios catedráticos de la Universidad Central y otros hombres distinguidos en las ciencias y las artes. La inauguración del curso académico tendrá lugar a mediados de octubre, leyéndolo el presidente, Sr. Labra, el discurso inaugural, que probablemente versará sobre el tema: «La cuestion obrera en Madrid». El discurso técnico estará a cargo del profesor Sr. Reguera.

Nuestro corresponsal en Amberes nos dice con fecha 14:

«El vapor inglés Invermay, capitán Mr. Mitchell, ha desembarcado en Amberes nueve españoles naufragos que recogió en la mar, no lejos de la costa de España, donde fué a pique la lancha Locomotora, que montaban y que hacia viaje desde Noya a Corcubion. Los naufragos (tres marineros, incluido el patron, Francisco Casais, y seis pasajeros, cuatro mujeres y dos hombres) fueron objeto de la más cariñosa acogida de parte del capitán inglés y de toda su tripulación. Estos desgraciados regresarán al Ferrol a bordo del vapor español Lista, que sale mañana con aquel destino.»

La junta general extraordinaria celebrada anoche en el Centro del ejército de la armada revistió importancia y fué en extremo animada. La presidió el vicepresidente primero Sr. Gonzalez Muñoz y en los escanos del salon de actos habia bastantes socios. El secretario leyó una proposición del señor

Gomez Lopez, que abarcaba tres puntos de interés referentes a la creación de un Banco y un Montepío militar y la admision de socios del elemento civil en la sociedad.

El autor, Sr. Gomez Lopez, leyó los proyectos, para los cuales pidió el apoyo del Centro por la importancia y trascendencia que en si entrañaban.

El Sr. Madariaga habló en favor de los mismos, cuya importancia no dejó de encarecer y unió su petición a la del Sr. Gomez Lopez para que se tomaran en consideración por el Centro y se nombrase una comision nominadora que entendiera de aquellos.

Así se acordó por unanimidad de todos los presentes.

Acera del tercer extremo contenido en la proposición del Sr. Gomez, se suscitó entre éste y el Sr. Madariaga un animado debate.

Sostenia el Sr. Madariaga que la admision de socios del elemento civil en el Circulo estaba en completa contradicción con lo que prescribía el reglamento del mismo, y que los consideraba como un elemento perturbador de la idea que habia presidido a la fundación de la sociedad, a la que desde sus comienzos siempre se le ha querido dar carácter exclusivamente militar. Prender el contrario era impropio y perjudicial a la idea fundamental del Centro.

Sin duda por una mala interpretación de ciertas palabras pronunciadas por el Sr. Madariaga, se originó entre éste y el Sr. Gomez una acaloradísima cuestion, que llegó a adquirir tales vuelos de personalidad, que el presidente, con muy buen acuerdo por cierto, se vio obligado a suspender la discusion por un cuarto de hora.

Reunada se acordó hacer el nombramiento de la comision nominadora en otra junta, en la cual tambien se discutiría el tercer punto de la proposición del Sr. Gomez, referente a la admision de socios civiles.

La sesión, que comenzó a las nueve y media, terminó a las once y media.

De un crimen cometido en Valderrobres nos da cuenta nuestro corresponsal en la siguiente forma:

«Sobre las once de la noche del 16 del actual, y mientras se celebraba un baile publico en la plaza Mayor de esta villa, tuvo lugar, no lejos de dicha plaza, una escena sangrienta que tiene conseruido a todo el vecindario porque ha venido a aumentar el catálogo de las varias de analogía indole, que han ido sucediéndose en esta población de algunos meses a esta parte. El honrado y acaudalado propietario y ex-administrador subalterno interino de Hacienda de este partido, D. Carlos Nicolau, ha sido víctima de un asesinato en una de las calles principales de esta villa, cometido por Florencio Palau (a) Florit, quien a mansalva, disparó sobre aquel a boca de jarro un tiro de revolver de grueso calibre, cuyo proyectil, despues de herir mortalmente a la víctima, fué a dar en la pared perforandola aun como cosa de un centímetro.

El juez de instrucción D. Joaquin Moreno, tan pronto como se oyó la detonación, se constituyó en el lugar del suceso con el secretario, señor Dilla, llegando todavía a tiempo para recibir declaración al herido y recoger el proyectil vulnerante y las demás pruebas materiales del delito, así como para que se efectuara la detención del delincuente y se ocupara el revolver de que aquel se valió para la perpetración del delito.

Se trabaja sin descanso en la instrucción del sumario, que sino se ofrece ningun inconveniente, y a juzgar por la práctica que se observa en el juzgado de instrucción de esta villa, quedará concluso y se remitirá a la Audiencia de lo criminal de Alcañiz, antes de terminar el primer mes.

En vista de los sucesos indicados se ha reunido por iniciativa del alcalde de esta villa, don Pascual Zapater, una junta de capacidades y mayores contribuyentes, con el objeto de adoptar las medidas de prevención conducentes a evitar la repetición de sucesos análogos a los mencionados, dando por resultado el nombramiento de una comision de su seno que se encargue de acordar las esperadas medidas.»

Han comenzado con gran concurrencia de forasteros las fiestas de Valladolid.

La Iberia publica el siguiente telegrama de San Sebastian:

«En la terraza del hotel del Sr. Alonso Martinez ha conferenciado hoy el general Hidalgo con el Sr. Sagasta.

El general se ha dolido de las suposiciones que se han hecho en varios telegramas de El Liberal respecto a que hubiese estado en forma airada al presidente del Consejo el día de

la llegada de éste a la estación de San Sebastian.»

Leemos en El Globo: «Las propias personas que anteaer nos dijeron tener motivos para asegurar, no obstante lo que se diga en contrario, que están en buen camino las inteligencias de la situación con el general Lopez Dominguez, ratificaron ayer sus impresiones con recientes informes, añadiendo que un distinguido diplomático de nuestros país que se halla temporalmente entre nosotros, es quien ha tomado ahora a su cargo seguir las negociaciones.»

La Guardia civil del puente de Toledo encontró ayer mañana en las inmediaciones del puente de Segovia a un hombre tendido en el suelo, que al ser interrogado dijo llamarse Pedro Antonio Alpino, natural de Santolia (Italia), de 22 años de edad, jornalero, que se dirigía a Madrid de uno de los pueblos inmediatos, y al llegar al citado sitio fué acometido por dos sujetos para el desconocidos, los cuales, disparándole dos tiros, le hirieron en ambas piernas, y no contentos con esto, le dieron con un palo en la cabeza, causándole varias heridas y contusiones de carácter grave.

Fuó conducido al hospital en muy mal estado, sin haber caido en poder de la autoridad los autores de ese atropello salvaje.

En breve entrará en el Mediterráneo una poderosa escuadra alemana que se dirigirá a Nápoles con objeto de estar allí cuando el emperador Guillermo visite dicha ciudad. Esta escuadra y las de Austria, Italia e Inglaterra, que tambien se hallarán presentes, compondrán, segun se cree, una fuerza mucho mayor que la reunida en el puerto de Barcelona durante la permanencia de S. M. la reina regente.

El emperador Guillermo de Alemania y el rey Humberto de Italia las revistarán.

El ministro de Fomento, Sr. Canalejas, ha sido objeto durante su viaje a Bilbao y la entrada en esta población, de calurosas demostraciones de simpatía y de cariño, segun las noticias telegráficas recibidas en Madrid.

Acompañan al Sr. Canalejas en su viaje los diputados y senadores de la provincia y numerosas comisiones de todos los pueblos del tránsito, que fueron unjéndose a la comitiva desde San Sebastian.

En Eibar, donde se ofreció al Sr. Canalejas un espléndido banquete, se le dedicó un recibimiento entusiasta, en el cual se distinguían por sus muestras de afecto los obreros de las fábricas de armas. La población estaba adornada con colgaduras, saludaron al ministro varias músicas y la multitud daba continuados vivas a la reina, al gobierno y al señor Canalejas.

Al final del banquete el Sr. Canalejas pronunció un brillante discurso, dedicando un brindis a S. M. la reina, cuyas virtudes exaltó. Brindó tambien por la industria de Eibar, prometiendo ser en el Consejo de ministros un abogado constante de los intereses armeros. Este brindis despertó frenético entusiasmo en el pueblo de Eibar. Una multitud inmensa acompañó al ministro hasta la estación, despediéndole con afectuosísimas muestras de cariño y entusiasmo.

En Zaldivar, el Sr. Canalejas visitó el magnífico establecimiento balneario, al cual salieron a recibirle el gobernador militar y el jefe de brigada, y los diputados y senadores por Bilbao.

La estación de Bilbao estaba materialmente atestada cuando llegó el tren que conducía al ministro. La población entera estaba en las calles, impidiendo el paso de los coches. El Sr. Canalejas entraba en un landé cerrado, pero fué necesario abrirle a petición del pueblo, que deseaba ver al ministro.

El tránsito estaba iluminado por hachones y luces Drumont.

En la estación los brigadieres presentaron al ministro la oficialidad de los cuerpos de la guarnicion.

El Sr. Canalejas pasó a hospedarse en el gobierno civil; frente a éste dieron una brillante serenata varias orquestas y músicas del país y la banda del regimiento de Garelano.

Reina en Bilbao un entusiasmo inmenso e indescriptible. Todas las clases de la población consideran las obras del puerto y la construcción de los cruceros como segura base del engrandecimiento de esta villa.

Preparanse cuatro dias de fiestas continuas.

En la escuela tñnebró de D. José María Sanchez, publicada anoche, se dijo por error que el aniversario era el 24.º y el año del fallecimiento 1864, en vez de poner 14.º aniversario y año 1874.

De Orense nos dicen con fecha 19:

Hoy se ha dictado por esta Audiencia el fallo condenando a la pena de muerte a Francisco Labrador por el delito de parricidio cometido en la persona de su hija Maximina, con violación de la misma, en su pueblo de Folgoso, ayuntamiento de Espos en este partido. La causa tuvo principio en 13 de junio último y se tramitó el sumario en veintitantos dias, habiéndose desplegado gran actividad y celo, no solamente en las diligencias de dicho sumario, sino en haberse apurado todos los medios necesarios para el descubrimiento de tan horrendos delitos.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Jaen, Salamanca, Guadalajara, Valladolid, Sevia, Leon, Cuenca, Teruel, Bilbao, Oviedo, Segovia, Avila, Valencia, Toledo, Vitoria, Orense, Huesca y Barcelona.

Faltan datos de Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Castellón, Huelva, Logroño, Pamplona, Pontevedra, Tarragona, Zamora y Murcia.

La temperatura máxima, a las nueve de la mañana, fué de 26 grados en Alicante, y la mínima de 13 en Segovia.

A. Porrás, dentista. Arenal, 22 dup., pl.

Han llegado a esta corte, procedentes de Gijón, en el expres de esta mañana, el conocido banquero Sr. Girona, acompañado de su familia; los señores marqueses de Aguila-Real y la señora viuda de Bruguera.

Noticias AGRICOLAS, INDUSTRIALES Y COMERCIALES:

En Ginestar se pudrá tan de prisa la uva, que los propietarios han decidido vendimiar inmediatamente, anticipando la recolección lo ménos quince dias.

Lo mismo pasa en Denisanet. El corredor de comercio Sr. Vintro, que se fué a hacer pocos dias de Barcelona, dejando un descubierta de 9000 duros próximamente, ha sido detenido en París y será puesto a disposición de las autoridades españolas en cuanto se solicite su extradición.

De Puigcerdá escriben que la cosecha de cereales ha sido abundante; pero los cosecheros están disgustados por la escasa demanda que se observa, atribuyéndolo a haber cesado la mucha exportación que se hacia para Andorra y Seo de Urgel.

Segun cálculos se supone que la actual cosecha de trigo en España será de 36 a 37 millones de hectolitros, ó sean unos tres millones de hectolitros más que las de 1886 y 87. La cebada y las avenas darán un 10 por 100 más que la del año anterior, y el maíz se presenta en excelentes condiciones.

Una tormenta de agua, viento y granizo ha destruido por completo la cosecha de uvas, aceitunas y judías de una buena parte del término de Orgaña, sumiendo en la miseria a los moradores.

La Cruz dedica un largo y razonado artículo a combatir el proyecto de disminución del presupuesto eclesiástico, por considerarlo contrario al espíritu y letra del Concordato últimamente celebrado con la Santa Sede y opuesto al espíritu y letra del art. 41 de la Constitución, en que se dice: «... la nación se obliga a mantener el culto y sus ministros.»

El martes fué robada la iglesia de Arri-

vamos a casar, ya os lo habia dicho... Y el señor doctor comprendió que si se supiera...

—Pero como segun parece—prosiguió Julia—el señor es médico, debe ser discreto.

—¡Ya lo creo! Los médicos son como los confesores... Dispensadme pues... no quiero molestaros más y me retiro.

—Voy a alumbraros, señor doctor—dijo Antonio, siguiendo al doctor por el pasillo.

—Señor doctor—le dijo entonces con aire contrito—puesto que habeis tenido la bondad de prometeros el secreto, espero que comprenderá que sería muy conveniente que el señor Raul Renaud tampoco supiera nada.

—Convenido, mi buen Antonio... pero con una condición.

Que por vuestra parte, si Raul Renaud os escribe y vos le escribís, no le hablareis una palabra de la desaparición del cofrecoito que habia yo venido a buscar de su parte.

—Os lo juro, señor doctor.

—Esto podría inquietarle y yo me encargo de decirselo cuando y como yo lo estime conveniente... Tengo vuestra palabra... y vos tenéis la mía... Volvemos a vuestro cuarto, Antonio, que vais a resfriaros.

Y el doctor bajó la escalera.

—¡Oh! ¡oh!—se decía mientras se dirigía a su casa—esto me parece sospechoso. Me cuesta trabajo creer que solo por la linda cara que no es linda por cierto—de ese buen imbecil de criado, venga esa individuo a hacerle esas arriesgadas visitas.

Debe tener algun interés oculto, algun motivo poderoso, y la desaparición del cofrecoito me parece ahora menos inexplicable. Tiene trazas de ser una camarera de buena casa. La ropa blanca, fina y de verdadera batista de hilo, está tomada del guarda-ropa de su señora.

Es preciso saber quién y en casa de quién está sirviendo. ¡De todos modos no he perdido la noche!...

XIV.

La sorpresa de Antonio.

Al día siguiente por la mañana, el doctor acababa su toilette, se preparaba a salir, cuando su criado entró a decirle que un señor Antonio deseaba hablarle.

—Voy en seguida—dijo el doctor.

Y para sí añadió: —De seguro, hay novedades.

El rostro de Antonio estaba, en efecto trasornado, más que trastornado, atontado.

—Dispenseme el señor si le molesto—dijo—y si me he permitido la libertad de presentarme en su casa... pero lo que sucede es tan extraordinario... El señor doctor recordará que ayer noche hemos buscado juntos cierto cofrecoito...

—¿Lo habeis hallado?

—Sí, señor—dijo Antonio dejando caer los brazos y con un tono casi trágico.

—¿Cualquiera diría que esto os desconcerta?

—No, señor, no me puede desconcertar, pero

me sorprende. ¡Es tan extraordinario! Porque, señor doctor, ¿es muy seguro, no es cierto, que el cofrecoito no estaba en el cajón de la derecha de la mesa-ministro?

—Ni allí, ni en otra parte.

—¡Pues bien! señor doctor; ¡ha vuelto!

—¿A dónde?

—Al cajón!

—¡Oh! ¡oh!—hizo el doctor.

—Si señor... es cierto lo que tengo el honor de aseguraros.

—¡Calle! ¡calle! ¡y cómo lo habeis notado?

—Esta mañana, cuando me levanté, estaba muy preocupado y afligido... con esa desaparición. Bajé, pues, a la habitación de mi amo para hacer nuevas pesquisas... a la luz del día.

Lo registré todo minuciosamente, hasta en los rincones más imposibles... y nada, no hallé nada. Solo que no me ocupaba de la mesa de despacho, porque bastante la habíamos examinado ambos anoche.

Por fin, ya desalentado me acerqué a limpiarla y noté que el cajón no estaba del todo cerrado. Quise cerrarlo bien y para ello empecé por abrirlo... y el señor me creará ó no, pero el cofrecoito estaba allí!

El doctor que escuchaba sonriendo las exclamaciones de Antonio, preguntó tranquilamente:

—¿Y estaba en su mismo estado?

—¿Que quiere decir el señor?

—Que si la cerradura no ha sido forzada.

—Me parece que no, señor doctor. Yo la he mirado... y no he notado nada.

—Le dejásteis en el mismo sitio.

—¡Oh! sí, señor... Por nada del mundo lo hubiera tocado. ¡No es verdad, señor doctor, que parece increíble!

—Increíble, tal vez, pero no inverosímil—dijo el doctor.—Mi carruaje está enganchado abajo, vais a subir conmigo, Antonio, e iremos juntos a casa de vuestro amo, para que yo me convenza por mis propios ojos de la realidad del milagro.

Por el camino, y al cabo de algunos minutos de silencio, respetuoso por parte de Antonio y meditabundo por parte del doctor, éste último tomó de nuevo la palabra:

—Sabéis—dijo de repente—que sois hombre de suerte. Este cofrecoito que vuelve a su sitio... tan a punto para sacaros de apuros... Luego esa linda jóven que vi anoche en vuestro cuarto, una querida encantadora, que se convertirá en la mejor de las esposas... ¡Habeis nacido con buena estrella a fé mía!

—¡El señor doctor es muy bueno! ¡De modo, que el señor no piensa mal de ella?

—No por cierto. La señorita Julia me ha producido el efecto de una jóven muy decente que vive con su familia y debe ser una buena familia... que vive desahogada.

—No, señor doctor, es huérfana y vive de su trabajo.

—¿Que no es la costura, en todo caso! Sus dedos no tienen huella alguna de la aguja.

—En efecto; Julia está de camarera en una casa muy buena.

—¡Tanto me vais diciendo!... Ya le encontré trabajo y claro está a distinción que me cho-

caba... Y no sirve en la clase media, ¿no es cierto?...

—¡Oh! no.

—Ni en el demi-monde tampoco, de seguro.

—En casa de una horizontal?... ¡Nunca, señor doctor, nunca! Julia les tiene horror a esas mujeres. Es camarera de una señorita de la alta sociedad, y justamente por eso nos hemos conocido.

—¡Ah! ¡ah! no me parece mal. Mientras que vuestro amo, mi excelente primo Raul Renaud, estaba en el salon... vos os alzábais por las antenas!...

—¡Filtirábais!—repitió Antonio, algo inquieto por ese verbo, desconocido para él.

—Vamos... no os hagais el discreto. Apuesto a que lo he adivinado. La señorita Julia es la doncella de la señorita de Malvoix.

—¿El señor lo sabia?

—No, amigo mio, pero lo sé ahora.

—Julia no queria que lo dijera... porque a la menor sospecha de... de...

—De sus estaciones... bajo vuestra colcha...

—La despedirian... y hasta que nos case-mos...

—¡Tranquizaos, soy mudo como una tumba!

Habian llegado ya al domicilio de Raul Renaud.

—Como habia anunciado Antonio, el cofrecoito se hallaba en el cajón de la mesa-ministro.

El doctor lo cogió con infinitas precauciones, como si fuera del más frágil cristal, pesándolo, volviéndolo, auscultándolo, inspeccionando la cerradura; luego lo sacudió primeramente suavemente, luego con fuerza, a fin de asegurarse que contenia algo y que era lo que contenia... por fin lo volvió a dejar encima de la mesa.

—¿Es el mismo, ¿no es cierto?—preguntó.

—¡Oh! sí, de seguro. El señor puede notar ahí en esa esquina una pequeña mancha de óxido, que no deja duda alguna.

—En efecto... ¡Pues bien! el cofrecoito está intacto... pero me lo llevo ahora mismo... Es lo más prudente, en vista de su carácter vagabundo.

—¡Ba a suplicárselo al señor doctor. No hubiera podido dormir tranquilo... mientras hubiese estado ahí.

El doctor hizo envolver y atar el cofrecoito, colocó su preciosa carga bajo su brazo y volvió a subir a su carruaje.

—¡Eso está más claro que el agua de manantial—se dijo recordándose en uno de los ángulos de la berlina.—La señorita Julia es la camarera de la señorita de Malvoix, que sostiene seguida correspondencia con Raul Renaud; la camarera lo sabe, puesto que será la intermediaria de su señorita y por consiguiente conocia la existencia del cofrecoito. Se la enredado con Antonio y ha podido—sin que el tonto lo comprendiera, embriagado con sus afortunados amores—enterrarse por el donde estaba colocado el cofrecoito.

Penetrando en la casa, bajo un pretexto que alejaba toda sospecha, ha entrado en la habitación de Raul Renaud... y ha robado el objeto en cuestion.

«Pero por qué despues de habérselo llevado lo han vuelto tan pronto a su sitio? Sin duda para que no se notara en seguida... su momentánea desaparición... Mas no lo han cogido por el placer de contemplarlo... Lo habrán abierto con una llave falsa para apoderarse de las cartas... eso es seguro.

No obstante, parece lleno; al agitarlo se siente como si se movieran papeles. ¡Bah! lo habrán llenado de papel blanco. Todo eso, es claro como la luz del día.

Ahora me queda averiguar. ¿A quien le interesa ese robo?

Seguindo su pensamiento, ó su pista, el doctor continuó:

«Existe alguien—me escribe Raul Renaud,—por muy espantosamente inverosímil que parezca, tiene miras... honradas ó no, sobre la señorita de Malvoix, y ese alguien es Raul de Lernez.»

Y este hombre es el brazo derecho, el protegido, el bravo de la princesa Belladonna.

Esta odia al conde y a todo lo que lleva su nombre.

¿Qué espera conseguir la señora de Curgis, si es ella la que ha preparado el robo?... ¡Explotar ó abusar de las cartas de la jóven?... ¡Quizás! Anoche cuando encontré a Lernez y Julia en carruaje saliendo de la calle en que habita Raul Renaud...

¡Oh! ¡oh! ¡no me conviene eso! ¡Que no me toquen a Raul Renaud, ni a nadie de los que él quiera... ó me enfado!

gorriaga, llevándose los ladrones un copon, una custodia, la corona de la Virgen y algunas 200 pesetas, en su mayor parte en calderilla, habiendo arrojado al suelo las formas que contenía el copon del Sagrario.

Por los indicios que dejaron, los autores del robo debieron penetrar primeramente por la sacristía, forzando las rejas de hierro de la puerta de comunicación entre la sacristía y el templo y debieron permanecer en este largo rato, puesto que reconocieron minuciosamente todos los Cristos de metal que había en los altares y rompieron el armonium para examinar, sin dudar, el interior.

También practicaron un reconocimiento en todos los cajones de la sacristía, tirando al suelo los ornamentos que en ellos estaban encerrados.

El juzgado instruye las primeras diligencias; sólo se sabe, por ahora, que algunos carreteros observaron como a las dos de la mañana que un sujeto con levita y fumando tranquilamente, paseaba frente a la puerta principal de la iglesia.

HAN SIDO NOMBRADOS: Interventor de la subalterna de Carrion de los Condes D. Dionisio Caballero. Idem id. de Saldaña, D. José Rochano y Urrecha.

Auxiliar del servicio agrónomo de Oviedo, D. Isidoro Lemona. Oficial de la recaudación de Gijón, D. Gerardo Domínguez.

Profesor de dogma del seminario de Valencia, el virtuoso y respetable canónigo doctor D. Luis Badal, rector que fue de aquel establecimiento.

Auxiliar de la granja-modelo de Málaga, don Antonio García Manzano, perito agrícola.

El Dr. Benavent ha presentado al Ateneo Barcelonés al celebre ayunador italiano Sr. Succì, quien pronunció un corto discurso, en el que dió a conocer curiosos detalles acerca de los ayunos que ha verificado y presentó documentos de varias Academias científicas extranjeras.

Así que el Sr. Succì hubo terminado su conferencia, se constituyó una comisión compuesta de señores médicos, encargada de organizar los trabajos para la vigilancia escrupulosa del Sr. Succì, durante los treinta días que durará su ayuno, el cual ha debido principiar hoy en el Palacio de Ciencias de la Exposición Universal.

NOTICIAS TAURINAS: Los toros que se lidiarán en Bilbao en la corrida del 26 del actual pertenecen a la ganadería del conde de la Palfia. Serán estoqueados por Lagartijo y Guerrita.

El Sr. Salamanca y D. Rafael Molina han tomado en arrendamiento por cinco años la plaza de toros de Linares.

Leemos en El Porvenir Vascongado, de Bilbao, la siguiente relación de un acto de salvajismo: «Pasaba esta mañana a cosa de las doce, próximo al puente de la Merced, un hombre adulto ya, cantando y dando voces, cuando acortó a pasar por donde se hallaban jugando dos niños de ocho a nueve años de edad, y sin que éstos le hicieran absolutamente nada, cogió a uno de ellos por los pantalones, arrojándole al río como si fuera un objeto inservible cualquiera, continuando su camino con la mayor sangre fría. Una mujer que se hallaba al otro lado empezó a dar gritos, pero ya el salvaje aquel había desaparecido. Entré tanto el otro muchacho cogió un bote que se hallaba próximo a la ramba y con grandes esfuerzos logró salvar a su compañero, no sin haber llevado un gran susto.»

En la última novillada que se ha celebrado en Pamplona ocurrió un incidente que desde los primeros momentos parecía iba a adquirir proporciones alarmantes, pero que afortunadamente terminó sin consecuencias desagradables.

El origen del tumulto parece que alguien lanzó contra un picador un pedazo de pan. Un agente municipal creyó que ese exceso había sido cometido por un soldado, al que quiso sacar de la plaza en castigo de aquel acto. El soldado se resistió diciendo que el no había ejecutado el acto que se le imputaba, y de su parte se pusieron varios compañeros suyos. El número de éstos fue aumentando al mismo tiempo que otros alguaciles acudían a apoyar el propósito de su compañero; y al poco rato había allí gran número de soldados que se oponían a que los municipales sacasen de la plaza al que creían había lanzado el pan al redondeo.

Al tendido en que el tumulto ocurría acudieron muchos oficiales del ejército y también el inspector de policía municipal y algunos de Seguridad, y no mucho después los gobernadores civil y militar. Todo concluyó trasladando a los palcos a los militares que se hallaban en el tendido.

Ha dejado de publicarse en el Ferrol el semanario El Trabajo, órgano de la Asociación Mercantil e Industrial de aquella ciudad.

La infanta doña Isabel ha aceptado el título de socia honoraria protectora que la junta directiva de la Asociación Musical de Barcelona le había ofrecido.

Probablemente el 23 del corriente llegará a Barcelona el presidente de la república francesa, Mr. Carnot.

En la Coruña se activan los trabajos para celebrar una Exposición regional, con cuyo objeto se construirá probablemente un edificio de nueva planta.

A las seis de la mañana de anteaer ha sido hallado ahorcado con una cuerda en el hospital de Alcázar de San Juan, donde hacía cuatro años se encontraba aislado, Miguel Moya Balados, de 72 años de edad, de estado soltero y natural de Almaguer, provincia de Toledo.

Anoche, durante la breve pero imponente tormenta que estalló sobre Madrid descargó una exhalación en los pararrayos de la casa núm. 105 de la calle Mayor. Un vecino del segundo que en aquel momento acababa de asomarse a la ventana del patio, tuvo que retroceder deslumbrado al ver la cadena del aparato en estado incandescente. La exhalación dejó en el patio un olor acre insostenible.

Otra chispa eléctrica cayó en el ministerio de la Gobernación en el momento que un escribiente de la subsecretaría abrió una ventana que está al lado de la barra conductora del pararrayos, experimentando tan fuerte impresión, que le hizo caer al suelo, privado de sentido por espacio de unos segundos.

Los chispas eléctricas descargaron también sobre los hilos telefónicos que cruzan por encima de la Casa de Socorro del distrito del Congreso, en cuya casa se hallaban reunidos cerca del teléfono los dos médicos de guardia, Sres. Serrano y Saucedo, el presidente y un hijo político del jefe administrativo, cuando descargó la primera chispa, huyendo aterrorizados; mas como se dejaron sobre la mesa las cajas de cerillas, volvió el primero de los médicos indicados, con tan mala suerte, que sufrió en una segunda descarga, una contracción muscular tan fuerte que le hizo imposible la huida.

Afortunadamente no hubo desgracia personal alguna, ni deterioro, más que en la casa medianera por la Costanilla de los Desamparados, donde fue rota la asta de una bandera, y cerca de esta la exhalación trajo un surco en la fachada, que, convertido en agujero, se pierde en el espesor de la pared.

Los truenos eran tan formidables que ponían terror en la gente que entonces salía de los teatros, sobre todo en las señoras, que huían a refugiarse en los cafés. La lluvia torrencial hacía imposible el tránsito por las calles, y en la de Meson de Paredes penetró en la tienda del número 92, inundándola por completo.

Merced a los trabajos hechos por los agentes de la autoridad se evitó que el agua penetrase en la bodega y que arrebatase cuantos muebles había en el establecimiento.

El secretario del gobierno civil, Sr. Madrid Dávila, preguntó por teléfono esta madrugada a las dos a todas las delegaciones de vigilancia de los distritos, y en ninguna se sabía que hubiese ocurrido más novedad digna de mención que la de la calle de Meson de Paredes, ya citada.

Del CRIMEN DE VALENCIA publican hoy los periódicos locales las siguientes noticias: «Nuestro colega vespertino publicó anoche una carta suscrita por la señorita Potenciana Lopez, dando las gracias al señor marqués de Zaira por su atención al ofrecérsela de una manera tan noble y espontánea como lo hizo.»

Realmente la impresión que la carta de la señorita Potenciana ha causado en el público no es muy satisfactoria, y así lo revela Las Provincias y El Mercantil, porque se refleja en la epístola el lenguaje rebucado y un tanto declamatorio, y no la expresión del sentimiento de gratitud de una dama sobre la que pesan un cúmulo de infortunios.

Nosotros, a fuer de imparciales y para que las cosas queden en su verdadero lugar, hemos de decir que la carta en cuestión, según nos ha manifestado la hija mayor del Sr. Lopez, es obra de su tetratío, que cuando ayunó se la señorita Potenciana le hizo algunas objeciones respecto a la expresión de sus sentimientos, objeciones que el abogado juzgó de impertinentes persuadiéndola acerca de la conveniencia de no introducir variaciones.

Esto es lo ocurrido. Entendemos que si la Srta. Potenciana hubiera escrito una carta de cuatro renglones, como puede hacerlo la que posee el título de maestra superior, expresando sus sentimientos de gratitud, el público le hubiera concedido algún interés a su carta, interés de que carece en absoluto la de referencia.

Se ha constituido esta mañana a las once en el local de los médicos forenses, formando declaración acto seguido a los testigos Vicente Carbonell, natural de Sagunto; José Carlet, natural del Grao; a los vecinos de la calle de Don Ventura Vicenta Ramon, Vicenta Cahney, Manuela Montesinos, Bernardo Fort y al cerrajero que hizo la llave, de la que nos ocupábamos días pasados.

El fiscal de S. M. se ha constituido en el cárcel de mujeres a las doce y media y ha estado interrogando a la señorita Potenciana hasta las dos.

La procesada ha rogado al Sr. Ferragés la trasladase pronto al domicilio de sus hermanas para cuidarlas.

El fiscal se ha dirigido luego a la casa donde se encuentran las señoritas Valeriana y Genara, que han sido objeto de un largo interrogatorio.

Después han declarado un sugeto natural de Jérica, pariente de los Montesinos y dos vecinos más de la calle de Don Ventura.

A la hora en que cerramos nuestra edición, cinco y media, continúa el juzgado reunido en el despacho de los médicos forenses.

Se esperan varias contestaciones a exhortos expedidos a diferentes puntos de la Península para el esclarecimiento de ciertas citas que existen en el sumario.

Para mañana a las doce lo han sido la esposa de Valiño y su hijo mayor, la criada de Mr. Arnaldo Caces, un mozo de la posada del Rincon y otros varios testigos.

El Ayuntamiento de Quintanar de la Orden, provincia de Toledo, ha pensionado con una modesta cantidad mensual a una pobre mujer, casada con un jornalero, que ha dado a luz tres hermosas niñas en un parto.

Otras personas caritativas de dicha villa han abierto una suscripción para atender al sostenimiento de esta venturosa madre y sus tres gemelas, habiendo causado en todo el contorno gran admiración dicho acontecimiento.

El alcalde de Quintanar se ha encargado de la colecta, pues la familia de la interesada no cuenta con recursos para aliviar los resultados de su fecundidad asombrosa.

La AGENCIA FABRÁ nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS: Buenos Aires, 18. Ayer salió de este puerto el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Buenos Aires.

París, 20. El Congreso internacional literario reunido en Venecia aprobó los siguientes acuerdos: Primero. Introducir algunas modificaciones en el convenio de Berna pidiendo la supresión de los párrafos que hacen ciertas reservas acerca de las publicaciones literarias y artísticas. Segundo. Solicitar una acción diplomática a fin de obtener la adhesión de Suiza, Rusia, Austria, Portugal y los Países Bajos al convenio de Berna.

Vienna, 20. El rey de Grecia es esperado en esta capital después de hacer una nueva visita a la corte de Alemania.

París, 21. Los radicales combaten al gobierno por no haber acordado, como se esperaba, la libre introducción de cereales. Dicen que los ministros han cedido ante el temor de que la tracción agrícola de la Cámara se una a las oposiciones para derribar al gabinete.

Los ministeriales dicen que la situación no justifica todavía semejante medida. Atenas, 21. El ministro de Negocios extranjeros declaró ayer que el incidente con Turquía, relativo a la pesca de las esponjas, no puede en manera alguna amenazar la paz.

Todos los periódicos griegos incitan al gobierno a tomar medidas energéticas, diciendo que la nación en masa apoyará al ministerio. París, 21. En vista de las noticias contradictorias que se han recibido sobre la presencia del general Boulanger en diferentes puntos, muchos periódicos han renunciado a publicar los telegramas sobre los supuestos viajes del ex-ministro de la Guerra.

París, 21. Los telegramas oficiosos de Roma desmienten categóricamente el rumor de que el gobierno trate de enviar una nueva expedición a Abisinia.

París, 21. La tendencia a la baja que se observaba en nuestro mercado de trigo ha sido contenida por las noticias de los Estados Unidos anunciando el alza en dicho artículo, y por la resolución del gobierno francés, tomada ayer, de no decretar la libre introducción de cereales.

París, 21. Las noticias de la isla de Cuba que publican los periódicos de esta ciudad, acerca de las desgracias ocasionadas por el ciclón del 3 del corriente, evalúan en mil el número de muertos, añadiendo que el de los heridos es considerable.

Refieren que el centro del ciclón entró en la isla cerca de Sagua, atravesó entre la Habana y Batabano, y pasando por Consolación del Sur se dirigió hacia Veracruz sembrando por todas partes la desolación y la ruina.

Las desgracias fueron seguramente muchas, pero se cree que hay exageración en el número de muertos que indica la prensa norteamericana. San Francisco de California, 20. Según un despacho que se ha recibido aquí, los franceses, después de un encarnizado combate con pérdida de numerosos muertos, han conseguido charabolar su pabellón en las islas Marquesas.

Roma, 21. La prensa censura duramente la conducta de los panaderos que se conlababan para elevar el precio del pan, fundándose en las malas cosechas.

Creon que las autoridades deben obrar con la mayor energía, aplicando a dichos industriales el Código penal que castiga la conflagración encaminada a aumentar los precios de los artículos de primera necesidad.

Londres, 21. El periódico The Times publica hoy un despacho de Zanzibar diciendo que los alemanes encuentran vivísima resistencia para llevar a cabo sus proyectos de colonización en la costa oriental de África.

La sociedad colonial alemana es objeto de odio por parte de los indígenas. La tribu de los Usamboro se sublevó contra los alemanes atacando y dispersando la caravana dirigida por el doctor Meyer, quien se vio obligado a regresar a la costa de Mani.

Añade que el martes último fue atropellado en las calles de Zanzibar el secretario del almirante Fremantle porque el populacho le tomó por un alemán.

París, 21. Los republicanos moderados hacen grandes esfuerzos encaminados a lograr el apoyo de los monárquicos de la Cámara para derribar al gabinete.

La coalición parece cada vez más probable, mediante las siguientes condiciones exigidas por los derechos: la paz religiosa, respetando escrupulosamente el Concordato; libertad electoral; verdaderas economías en los presupuestos; no crear ninguna nueva contribución y renunciar a todo empréstito.

NOTICIAS DE ESPETACULOS: Anoche se estrenó en el teatro de Lara, ante una concurrencia numerosísima, el juguete cómico en dos actos titulado La Duchá, refundido por su autor Sr. Pina Domínguez. La obra alcanzó un éxito extraordinario. Los artistas que en ella tomaron parte, muy bien, bordando sus papeles, o lo que es lo mismo, inmejorables. Se nos figura que habrá Duchá para algunas noches.

El domingo próximo se efectuarán en dicho teatro dos funciones, poniéndose en escena en la de la tarde las celebradas obras cómicas tituladas Los diputados, Acompaña a usted en el sentimiento y El padrón municipal.

—A principios de la semana entrante tendrá lugar la apertura del sorteo de la Comedia y el día 6 del corriente, a fin de octubre la del Circo de Price, con la compañía del Sr. Cereceda.

—No es exacto que haya llegado a Madrid, como se ha dicho, la distinguida triple dona Carmen Latorre, que continúa en la Habana recibiendo continuos aplausos y ovaciones del público.

—La empresa del teatro Martín empezará en la semana próxima su verdadera campaña teatral, puesto que el lunes pondrá en escena la aplaudidísima revista estrenada la temporada anterior en Variedades titulada Las plagas de Madrid, completamente refundida por sus autores, estrenándose un lujoso vestuario y dos decoraciones, pintadas por los Sres. Busato, Bonardi y Fernandez (Amalio).

El martes se estrenará el juguete Lo que va de ayer a hoy, el jueves la zarzuela ¡Al pozol! y el sábado el sainete lírico El sobrino de su tío.

Ha sido designado por el gobierno de su majestad para que proponga el método que debe seguirse en la enseñanza de la Etnología, comisionándose para hacer este estudio en el extranjero al ilustrado catedrático de Córdoba y notable publicista D. Manuel Burillo de Santiago.

Del interior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Barcelona, 20 (11:50 n.). Son de interés los detalles que puedo añadir a mi telegrama reseñando la velada política en honor de Pi y Margall.

En la carta del marqués de Santa Marta leída en el meeting, se ofreció al partido su concurso moral y material, así en los días amargos como en los bonancibles; se expresa gran confianza en Cataluña, país de las grandes iniciativas y que ha luchado siempre por conquistar la libertad.

La síntesis del período del discurso del Sr. Valles, que llamó la atención del delegado del gobierno, decía: «Terminaré con un viva, no castigado en el Código ni llamado a motivar expedientes y que no obstante significa una enérgica protesta contra las inmoralidades, los odios y atropellos de la restauración: ¡Viva el honrado Pi!»

Las declaraciones más importantes de Pi consistieron en negar la existencia de la libertad; negar que las Cortes representen el país; negar que existan libertades provinciales ni municipales, puesto que los gobiernos las supeditan a su voluntad, suspendiendo a dichas corporaciones si resisten la presión oficial, y rechazar el calificativo de utópico aplicado al federalismo.

Sostuvo que existe el federalismo autónómico en Alemania, Austria-Hungría, Rusia (Finlandia), Estados Unidos y repúblicas americanas, y que existirá en España ordenadamente el día en que triunfen los ideales que persiguen los autónomos.

Al retirarse Pi, numerosos grupos le aclamaron y siguieron hasta la casa de Valles y Ribot, en que se hospedó.

Fueron también muy aplaudidos los artistas que interpretaron el programa musical, y los orfeones, que entonaron magistralmente los himnos de Clavé, Gloria a España y Les nets dels almogavers.—Mencheta.

Barcelona, 21 (2:30 n.). Así que fué conocido por el gobernador de la provincia lo ocurrido en la velada dedicada a Pi y Margall, sometió el asunto a los tribunales de justicia.—Mescas.

San Sebastián, 21 (1:20 t.). Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez pasan a palacio. El segundo de dichos señores dará cuenta a S. M. la reina del matrimonio de su hija y se despedirá de la augusta señora, para marchar mañana a Alhama.—N.

Granada, 21 (2 t.). Los periódicos locales y la opinión pública censuran a los alcaldes de los pueblos perjudicados por el temporal del día 6, a causa de no haber comunicado noticia oficial de los daños que han sufrido, ni los nombres de las personas que han perecido ahogadas.

El gobernador se muestra dispuesto a adoptar contra dichos alcaldes las medidas energéticas que la opinión reclama. Desaparece la gravedad de la difteria.—Aceituno.

Bilbao, 21 (12:45 t.). La población está engalanada para festejar la llegada de los ministros. Esta tarde a las tres será la inauguración de las obras del puerto. Por la noche habrá banquete oficial de más de 150 cubiertos en el local del instituto de segunda enseñanza. Se hacen grandes preparativos para iluminaciones, conciertos, corridas de toros y otros festejos.—Aguilar.

Bilbao, 21 (12:50 t.). Con el ministro de Fomento llegaron anoche los diputados Sres. Suarez Inclán y Ansaldó y el secretario particular del Sr. Canalejas, Sr. Herrero.

Desde Durango venían también con el ministro el director de Obras públicas y varios periodistas.

Sallaron a recibirle a Vergara en tren especial, los diputados provinciales, alcalde y concejales de Bilbao, jefe de ingenieros Sr. Chumeca, presidente de la junta de obras del puerto, los gobernadores civil y militar y varias comisiones.

El recibimiento hecho en la estación de Bilbao fué entusiasta, acompañándole una música hasta el Gobierno civil, donde se hospedó.

El Sr. Canalejas se muestra muy satisfecho del recibimiento.—Aguilar. Bilbao, 21 (1 t.). En el espreso acaba de llegar el ministro de Marina, a quien acompañaban desde Arrigorriaga el ministro de Fomento, el director general de Obras públicas, gobernadores civil y militar, representantes de la Diputación, Ayuntamiento, de las obras del puerto, Cámara de Comercio, corresponsales de El Liberal, Ilustración Española y Porvenir Vascongado.

Esperaban en la estación de Bilbao la Audiencia, comandancia de Marina, Instituto, escuela de Comercio, ingeniero jefe, Martínez Rivas, Charruca, empleados de la Aduna y un público numerosísimo. El ministro se hospedó en el hotel Antonia, habiéndole hecho honores una compañía del regimiento de Garelano con bandera y música.

El tiempo está lluvioso.—Aguilar. Barcelona, 21. Interior, 75-12 fin mes. Exterior, 77-40 fin mes.

La comunicación, de que hablamos ayer, dirigida por el capitán general al presidente de la Audiencia, respecto a la permanencia del Sr. Millan Astray en las Prisiones militares, ha pasado al señor fiscal, por mandato de la Sala, con objeto de que informe sobre el asunto lo que estime oportuno.

El martes 25 del corriente se celebrará, ante la sección tercera de la Sala de lo criminal de esta Audiencia, el juicio oral de la causa seguida contra Francisco Lopez Maldonado, por asesinato perpetrado en la persona de Alfonso Gomez de Cádiz.

El teniente fiscal Sr. Alonso Cavareda sostendrá la acusación pública y el señor Diaz Valero la privada, estando encargado de la defensa del procesado el Sr. Romero Giron.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID ha celebrado sesión a las dos y media de esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Romero Paz. Se concedió un mes de licencia al Sr. Padilla.

Se dió lectura de una real orden del ministro de la Gobernación, expresando la satisfacción con que había sabido los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en la sesión ordinaria del sábado, de cumplir tan inmediatamente la real orden de 9 del actual sobre higiene y salubridad de Madrid y precauciones contra la difteria.

Se acordó verificar en la sesión próxima el sorteo para la renovación de la mitad de la junta electoral del censo, cuyas funciones terminan este mes, con arreglo a la ley.

Electuado el sorteo para cubrir tres vacantes de vocal asociado, fueron proclamados los Sres. D. Benito del Río, D. Miguel Huertas y D. Lucas Plaza Delorío.

Entrando en el despacho de asuntos, de la orden del día fueron aprobados dictámenes de las comisiones de Obras y Presupuestos, de escasa importancia.

La sesión se levantó a las tres, constituyéndose el Ayuntamiento en sesión secreta.

Esta mañana giró una visita a la plaza de San Miguel el Sr. Martínez Madrid, habiendo decomisado gran cantidad de merluza, bacalao y otros generos en tiendas de ultramarinos; descubriendo que vendían algunos industriales petróleo sin la correspondiente licencia de la alcaldía y sin reunir los locales las condiciones exigidas en las ordenanzas municipales.

Bajo la presidencia del Sr. Niembro se ha reunido esta tarde en el Circulo de la Union Mercantil la junta directiva de tiendas de vinos, para ocuparse de la circular que el señor gobernador de la provincia ha pasado sobre la hora en que deben cerrarse dichos establecimientos.

Como la circular afectó a la vida de muchos de estos y pudiera favorecer la de otros que pagan otra contribución, en ocasiones menor que la de aquellos, han acordado celebrar una conferencia con el Sr. Aguilera para suplicarle modifique en lo posible aquella disposición que tanto lastima los intereses de los industriales de vinos, que por tantos conceptos tributan.

Esta noche será la junta recibida por el Sr. Madrid Dávila a las diez de la noche, por no poder en persona verificarlo el Sr. Aguilera con motivo de la enfermedad de su bella hija.

Hoy se ha notificado el auto de la sala tercera del Tribunal Supremo, rechazando de plano el recurso de queja interpuesto por la representación de la Higinia Balaguer contra las resoluciones de la audiencia, en que se denegó lo que había pretendido en los dos escritos de que ya tienen noticia nuestros lectores.

El Tribunal Supremo funda su acuerdo en que el recurso intentado por la defensa de la Higinia no se encuentra establecido en la ley procesal, la cual solo autoriza estos recursos en el caso de la denegación por la audiencia, del testimonio para interponer el de casación; y que en materia procesal no pueden sostenerse interpretaciones extensivas para hacer prevaler recursos que no se hallan autorizados expresamente por la ley, so pena de convertirse en legisladores los que únicamente tienen como misión la recta aplicación de la ley misma.

Del exterior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: París, 21 (12:40 t.). Anuncia el periódico L'Evènement que en breve se publicará el divorcio del general Boulanger.

Existe la convicción general de que la Exposición universal de 1889 se celebrará sin dificultad alguna.

Bruselas, 21 (1 t.). Varios periódicos belgas aconsejan que se organice una gran manifestación liberal contra el próximo congreso católico de Lovaina para protestar contra la toma de Roma por los italianos y emitir opiniones favorables al establecimiento del poder temporal del Papa.

París, 21 (1 t.). El Figaro publica una carta que le ha sido dirigida desde Berlín haciendo constar las corrientes pacíficas que tenían desde el viaje de Crispi a Friedrichshne. El canciller príncipe de Bismarck arrojó una ducha de agua fría sobre las disposiciones agresivas del ministro italiano.

París, 21 (3:5 t.). (TELEGRAMA DE A. CALZADO.) Exterior, 76 15.—3 por 100 francés, 83-84. Cubano, 812-80.—Rio Tinto, 620-00.—Thar-sis, 175-00.—Turco, 15-30.—Banco Otomano, 387-75.—Norte de España, 303.—Ali-cante, 370.—Egipto, 435.—Panamá, 268-73.—3 por 100 portugués, 65-25.—Mercado dudoso.

La hija del gobernador civil Sr. Aguilera, ha experimentado una mejoría relativa dentro de la gravedad misma del mal. La escara se ha desprendido de un lado habiéndosele presentado en otro, abrigándose fundadas esperanzas de que estas también se desprendan desapareciendo por lo tanto la gravedad.

El gobernador de Cadiz ha telegrafado hoy al ministro de la Gobernación manifestando la gratitud que siente aquella ciudad por haber firmado S. M. la reina el decreto abriendo un concurso para construir un crucero en la bahía.

TELEGRAMA OFICIAL: «Guena, 21 (8 m.). Hoy ha sido sorprendido el conductor de la correspondencia pública entre Villarrobledo y San Clemente en el sitio llamado Pinar Nuevo, por un hombre que le robó la balija.»

Nuestro compañero el conocido escritor D. Pedro Sañudo Atrian se ha encargado de la dirección de la importante revista La Ilustración de España, que se publica con creciente éxito en esta corte hace ya cinco años.

Quéjase La Epoca frecuentemente y no escasea sus censuras ni las disfraza seguramente con frases agradables, de la administración de correos.

Todo el mundo sabe que este ramo necesita reformas y también que se piensa en hacerlas; pero por eso mismo parecemos que en vez de denunciar defectos, a veces exagerados, y enumerar faltas que parecen mayores por lo que se habla de ellas y porque no se mencionan los buenos servicios que el ramo de correos presta, sería más práctico y de mejores resultados, el que nuestro colega indicase en qué forma, de qué manera y con qué reglas cree que deben mejorarse los servicios y modificarse la actual administración.

Amigos íntimos del Sr. Romero Robledo, manifestaban esta tarde la creencia de que no irá por ahora a Barcelona aquel importante hombre público, añadiendo que aun en el caso de ir, como se viene anunciando, seguramente no hará declaración política de ningún género, apesar de cuanto se afirmaba estos días en sentido contrario.

Respecto de la fecha en que el Sr. Cánovas llegará a la capital del Principado, ya hemos dicho que nada hay fijamente determinado, y tan solo se sabe de modo positivo que el jefe del partido conservador será obsequiado con un banquete, y que en este se harán declaraciones interesantes por el Sr. Cánovas.

El presidente de la Audiencia ha determinado que los jueces municipales de esta capital den cuenta diariamente de los casos de difteria que ocurran en Madrid.

Esta tarde se ha reunido el Consejo penitenciario bajo la presidencia del subsecretario de Gracia y Justicia.

El objeto de la reunion era examinar el dictamen de los Sres. Lastres y Avalos sobre la manera de sufrir en la Cárcel-Modelo la prisión preventiva, cuyos rigores se suavizan, aunque conservándose siempre el sistema celular.

El dictamen fué aprobado por mayoría de votos.

El Consejo acordó también que fuese la de hoy la última reunion que celebrase, pues el día 1.º comenzará a funcionar la junta superior de prisiones.

La noticia simultáneamente publicada por El Imparcial y El Liberal, anunciando conferencias del ministro de la Gobernación con los generales Martínez Campos y Salamanca, está completamente desprovista de fundamento.

A la llegada del primero, el Sr. Moret le hizo una visita de cortesía, que el señor Martínez Campos le devolvió en el ministerio al día siguiente, y esto es lo que entre dichos dos señores ha sucedido.

En cuanto al general Salamanca, sabida es la antigua amistad que le une con el Sr. Moret, y aunque éste le ha visitado con frecuencia durante su enfermedad, nos consta que hace ya varios días que a causa de la mejoría del general, no ha pasado a saludarle.

Aparte de esto, ni las circunstancias del gabinete, ni la situación actual de la política española, autorizan suposiciones como las que rectificamos en estas líneas.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL SÁBADO 22 DE SEPTIEMBRE ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—San Mauricio y compañero mártires.—Tempora.—Ayuno.—Ordene.—Indulgencia plenaria como en 1.º de enero. Sol: sale a las 5:47 y se pone a las 5:38.

CULTOS PARA EL 22. So gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón, donde se el novenario de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando D. Manuel Belda y por la tarde el Sr. Yagüe.

En San Millán comienza novena a la Virgen de las Mercedes, predicando los Sres. Rodríguez y Sarmiento.

En las monjas de San Fernando id. por la tarde, siendo orador el Sr. Sevillano.

En San Luis id. id., diciendo el sermón el Sr. Manzano.

El domingo, 30 del actual, comenzarán en los Servitas, a las cuatro y media los santos ejercicios, y en ellos predicará el Sr. Belda y Belda.

Son innumerables las indulgencias plenarias dadas a la V. O. T. de Servitas por visitar su iglesia, asistir a sus ejercicios y actos piadosos, rogando a Dios por las necesidades de la iglesia, según la mente de los sumos pontífices y demás señores preladados que los concedieron.

Se ruega la asistencia de los fieles y en particular de los que aman a la Santísima Virgen de los Dolores.

En el Cristo de la Salud sigue la novena ya anunciada, siendo oradores los Sres. Manzano y Pastor.

En los Servitas sigue el setenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando por la mañana a el Sr. Ballosteros y por la tarde el señor Anaya.

En la Catedral, en la Cripta y en las Descalzas y Escuelas Pías habrá salva por la tarde, y en Santa María, Nuestra Señora de Gracia, Paloma, Santiago y San Ginés por la noche.

La misa y oficio son de San José Cupertino. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, 6 de la Piedad en San Millán.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE En la noche del día 20 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 99 hombres y mujeres.—Total, 85.

QUEJAS DEL VECINDARIO Las familias que hay en la barriada próxima a la empalizada del solar existente al lado de las calles de la Peninslar y de San Andrés, nos ruegan atentamente llamemos la atención de las autoridades hacia las faltas contra la higiene y a la sobra de libertades que en dicho solar, o mejor dicho, foco de infección, se observa a toda hora, en nada menos que lo que

enario de nuestra madre y patrona Dolorosa, que terminará el día 23.
Todas las mañanas a las diez hay misa solemne con el Señor manifestado, y por la tarde a las cuatro se hacen los santos ejercicios de costumbre, en los que predicán alternativamente los Sres. Cardona y Anaya y después se hace la topeña.
Los sermones de la mañana están a cargo respectivamente de los Sres. Fita, Barbajero, Sarmiento, de Asís Mendez, Roque Sevillano, Ballesteros y Millán y García.
Se ruega la puntual asistencia de los siervos en general y la de los devotos de la Virgen en particular.
La hermandad de la Santísima Virgen de los Dolores, establecida en la real parroquia del Buen Suceso, celebra su función anual de instituto el domingo 23 del actual, con misa solemne, que empezará a las diez de la mañana, y en la que hará el pangeórico de los Dolores gloriosos de la Señora, el rector D. Jaime Cardona.
El lunes 24, a las cinco de la tarde, empezará el escenario que anualmente celebra dicha hermandad.

VACUNACION.
El director facultativo de la Sociedad Protectora de los niños, D. Loz no Ponce de Leon, administra gratuitamente la vacuna del mejor virus que la sociedad ha podido obtener, a todos los niños que se presenten de 9 a 10 de la mañana, en la Corredera Baja de San Pablo, número 16, Refugio de la Sta. Hermandad, todos los sábados.
CASAS DE SOCORRO.
El día 30 se asistieron en las de esta capital 87 accidentes: 23 graves, 53 leves y 9 de pronóstico reservado.
ESTADO ATMOSFERICO
La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 22.4 grados; la mínima, de 13.3.
El día de hoy en Madrid ha sido relativamente fresco y lluvioso.
El termómetro del Sr. Graselli señalaba: 18

grados a las siete de la mañana, 17 a las doce del día y 16 a las tres de la tarde.
El barómetro indica tiempo variable.
ENTERRAMIENTOS
El día 29 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 40 cadáveres y 3 fetos.
De difteria, 1.
AVISOS UTILES
Insiste en que se pondrá muy bien si viene. Contenido de lo que dices del gabinete azul. Haré cuanto desees para adelantarlo.—Inigo.
ESPECTACULOS PARA EL DIA 22.
PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—La cruz blanca.—Los baturos.—Escuela modelo.—Certamen nacional.
ALHAMBRA.—8 1/2.—F. 11 de abono.—Toro impar.—Los sobrinos del capitán Grant.

APOLO.—8 1/2.—Al agua, patos.—Chateaux Margaux.—Cádiz.—(Segundo acto).—LARA.—8 1/2.—1.ª serie.—F. 8.ª de abono.—T. 2.ª imp.—Las hormigas.—Trinidad.—La ducha.—(Segundo acto de la misma).
ESLAVA.—8 1/2.—Monomanía musical.—Señorío.—Eslava y Compañía.—Apuntes del natural.—El golpe de gracia.
MARTIN.—8 1/2.—El premio gordo.—La sevillana.—La soirée de Cachupin.—Música clásica.
PRICE.—9.—Gran espectáculo cómico a precios económicos.—Tomarán parte el notable ventrílocuo norteamericano Mr. Leo, los escéntricos: hermanos Lang, los clowns Martinis, Saltamontes y Corra.
CIRCO HIPODROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—8 3/4.—Debut de Mr. Henau, pintor con los pies, que concluirá un cuadro al óleo en diez minutos. La lucha inglesa por dos enanos, escena extraordinariamente visible. El notable Kremono: todas las noches gran atracción.
GIJON.—(Puerta de Bilbao, junto al teatro de Maravillas).—Preciosas funciones desde las seis de la tarde en adelante.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 21
ULTIMOS PRECIOS
Deuda perpetua al 4 1/2 interior... 75-00
Deuda id. pequeños... 75-00
Deuda id. fin corriente firme... 75-10
Deuda id. al 0 exterior... 75-15
Deuda id. pequeños... 77-50
Deuda amortizable al 4 0/0... 88-95
Billetes de Cuba, de 1888... 104-00
Carpas de Cuba, de 1886... 104-05
Deuda cons. al 3 y 1 1/2 amort... 416-50
Acciones del Banco de España... 417-00
Idem id. publicado... 111-00
Comp. arrendataria de tabacos... 112-00
Cambios sobre plazas extranjeras.
Paris 8 dias vista... 1-90
Londres a la vista (libra esterlina) pesetas... 25-80
Londres 8 dias vista (idem) idem... 25-87
Idem a 60 dias vista (idem) idem... 25-74
Idem a 90 dias vista (idem) idem... 25-67
Berlin 8 dias vista (marco de 100 dineros) 1-267

THE FUNERAL
60-ALCALÁ-60-TELÉFONO 301
ÚNICA EMPRESA FUNERARIA
que puede fabricar y vender los privilegios y nuevos
FÉRETOS-ARCAS
DE HIERRO GALVANIZADO
EXPORTACION A PROVINCIAS

INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA.
El 1.º de octubre darán principio las clases de preparación en la academia que dirige D. Eduardo Agudo y Ramajo, oficial 2.º de dicho establecimiento. De 9 a 11 de la mañana y de 6 a 8 de la noche. Carretas, 41, 3.ª izquierda.

ALFOMBRAS
Siguen colocándose (procedentes de una quiebra) a precios fabulosos en la calle de Bordadores, 3, principal.
Hay además un inmenso surtido de alfombras de terciopelo y moqueta en iguales condiciones.

TRASPASO
de una tienda de ultramarinos muy arropada. Razon, Gravina, 19, tienda.

ACADEMIA PREPARATORIA.
Director, J. de Vargas (arquitecto). Hita, 3 y 7.2.ª

La Perfumeria Americana, la casa especial en moneditas para regalitos, está situada en la calle de Espoz y Mina, 26, cerca de la Plaza del Angel.

ALCALÁ 19. HAY ASCENSOR.
Trifunó 6 hijos, dentistas.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Paseo Florida, 27, vinos.

COLEGIO DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA. Toledo, 34.

SILLERIAS DAMASCO 6 BROCA. Suel 1500 rs.; gabinetes yute 800. armarios luna 800; entredós y chiberos. Libertad, 6, tienda.

DINERO
sobre muebles sin retirar, sueldos del Estado, alquileres e hipotecas. Baño, 14, 2.ª de 9 a 11 y de 7 a 9.

DINERO
En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin retirar, planos, sueldos y otras garantías. De 9 a 11 y de 6 a 8.—Tetran, 15, 2.ª

SE NECESITA ENCARGADO. Razon Cost. S. Andrés 2, despacho.

SE VENDE CERCA DE ESTA. Se vende una hacienda de viñas, olivares y tierras de labor. Baño, 17, pral., de diez a una.

GUARDA MAYOR
licenciado, Superiores referencias. San Ocho, lotería.

ALMONEDA
de todos los muebles de la casa plaza de Bilbao, núm. 2, pral. izqda. No se admiten preteritos.

SE VENDE Ó ALQUILA
un hotel con jardín, grandes navetas, agua y gas, propio para cualquier establecimiento industrial, como imprenta, fábrica de chocolate, cocheras, etc., etc. Razon, Ayala núm. 28.

PROFESOR DE CIENCIAS. GRADUADO, para colegio ó lecciones particulares. Dirigirse a D. Eugenio Aulet, Tetuan, 20, 2.ª izqda.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. casa del Federal, Guindalera.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO
incorporado al instituto del Cardenal Cisneros, dirigido por el doctor D. Eduardo Garcia y Bercena.

AMA CRÍA PARA SU CASA.
A Razon para los Ocho hijos, 1.

ALMONEDA.-ARMARIO LUNA.
acomodar, escritorios. Últimos días. Panaderos, 16, principal izquierda, de dos a seis.

DOR DEFUNCION. SE TRASPASA
un colegio de señoritas muy acreditado y concurrido. Razon, Olmo, 11, 2.ª

PERDIDA DE UNA CADENITA
de oro con tres medallas, en el salon del Prado, ayer tarde. Gratificarán, Infantas, 7, ent. izq.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
OFICINAS
CARMEN 18 1.ª MADRID.
TELEFONO NUMERO 517.

LA SEÑORITA DOÑA EMILIA DE GRAELLS Y ALCALDE
ha fallecido en el Real sitio de San Lorenzo de El Escorial, el día 21 de setiembre de 1898, a las tres y media de la mañana, después de haber recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su afligidísimo padre el Excmo. Sr. D. Mariano de la Paz Graells, su madre política D.ª Bonifacia Gago de Graells, sus hermanos D. Enrique y D.ª Maria Luisa, hermana política D.ª Encarnación Rodríguez de Graells, tios primos, sobrinos, demás parientes y su director espiritual,

Suplican a todos sus numerosos amigos y almas piadosas se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la traslación del cadáver desde la estación del Norte al cementerio de la sacramento de San Lorenzo, mañana 22 del corriente, a las nueve de la mañana, en lo que recibirán favor.

No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CHEFAY, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

A LOS INTERESADOS EN LA PRÓXIMA QUINTA.

La Asociación Mútua para la redención a metálico del servicio militar, SOCIEDAD GENERAL DE PADRES DE FAMILIA EN TODA ESPAÑA, facilita prospectos y cuantas noticias se le pidan en sus oficinas y en casa de sus corresponsales en todas las provincias.
Dirección, Espoz y Mina, 13, pral., Madrid.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA
CONCENTRADA.—El mejor atemperante y depurativo de la sangre.—Frascos a 4, 6, 9 y 12 rs. El Jarabe 4 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, núm. 35, frente a la de Relatores.

ALMONEDA MOBILIARIA. HAY QUE TRASPASAR UNA TIENDA.
A muy buenos armarios roñosos, paciosa, casa de esquina y punto grandes y pequeños. Salud, 21, pl. céntrico. Razon, Desengaño, 20.

D. E. P.
EL MUY ILUSTRISIMO SEÑOR DON MARIANO VALERO Y SOTO,
magistrado que fue de las audiencias de Canarias, Madrid y de la Habana; ministro del Supremo de Guerra y Marina; secretario de S. M. y ex-diputado a Cortes, etc., etc., falleció el 22 de setiembre de 1898.
Su viuda D.ª Josefa Barcáiztegui; 6 hijos M.ª Julia y M.ª Matilde, nietos, hijo político, hermano, hermanos políticos y testamentarios, ruegan a las almas piadosas encomendarle a Dios al que fue padre tan cariñoso como buen católico.
Todas las misas que se celebran el día 22 en las iglesias Niñas de Leganés, San Andrés de los Flamencos y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, serán aplicadas por su eterno descanso.
El Excmo. Sr. Cardenal Rampolla y obispo de Madrid-Alcalá conceden 100 días de indulgencia el primero, y 40 el segundo, a todos los fieles por cada misa que oweren ó sagrada comunión que aplicaren en sufragio del alma de dicho Ilmo. señor.

TALLERES Y VENTA DE JOYERÍA.
TOMAS SANCHEZ
establecido veinte años en la calle de Atocha, ha trasladado sus talleres a la CALLE DEL PRADO, núm. 2, pral., esquina a la del Principe.
Las grandes existencias que esta casa ha adquirido directamente en los centros productores, unido a los elementos de fabricación con que cuenta, la permiten vender a precios tan sumamente baratos, que hace imposible toda competencia. Además del grandísimo surtido en diademas, collares, aderezos, imperibles, botonaduras, alfileres de corbata, pendientes de orla, doble orla, solitarios, sortijas y objetos de fantasía, hay infinidad de alhajas en oro y plata, propias para regalo, a precios sumamente económicos. También cuenta la casa con una existencia grandísima en brillantes, perlas, zafiros, rubies y esmeraldas sin montar, que permiten a nuestros favorecedores escoger por sí la pedrería, y a la vista de los dibujos, que mensualmente se reciben de París y Londres, mandar construir sus joyas con entera satisfacción.
Contando la casa con 23 operarios de los más entendidos en el ramo y nueve máquinas de los últimos adelantos, tenemos el gusto de participar a nuestra clientela que sus encargos serán ejecutados con una rapidez hasta hoy desconocida. Con tales ventajas y el crédito que goza esta casa desde hace veinte años, no dudamos que el público en general continuará favoreciéndonos con sus compras y encargos, que estamos dispuestos a cumplimentar con mayores ventajas que nunca.
2, PRADO, 2, PRINCIPAL.

BUEN NEGECIO
que produce el 40 por 100 a todo el que disponga de capital, por modesto que sea. Baño, 14, 2.ª de 9 a 11 y de 7 a 9. Teléfono núm. 173.

AGUA DE CARMELITAS BOYER
contra la Apeplejia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y veseos
El prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
PARIS, 14, r. de l'Abbayo
Cuidado con las Falsificaciones.
Exijose la Firma de: Boyer
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

A LOS ELEGANTES
Trajes, género inglés, precios fijos y los más baratos en su clase.
Corredera Baja, 5, sastrería.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CÁPSULAS del Doctor Clin
Laureado de la Facultad de Medicina de París.—Premio Montyon.

TERRENOS SIN DINERO
A los arquitectos, maestros de obras y comerciantes, para edificar hoteles económicos con jardines. 1.000000 de pies en el barrio del Pacifico y 300000 en el de la Plaza de Toros. Dirigirse a Frisch, Turco, adm. 18.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histórico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias, para calmar las excitaciones de toda clase.
Exijan las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y Cia de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

MEDIO ABONO BERLINA NUEVA.
35 duros. S. Agustín 3 port.

ALEMAN, griego y latino. Método nuevo. rápido y seguro, San Dimas 2, bajo.

EL SEÑOR DON JOSÉ DE ZULUETA Y MURGUÍA
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
ha fallecido el día 20 del corriente a las nueve de su noche.
R. I. P.
Su hijo D. José Alvaro, su hija política D.ª Isabel Mediavilla (ausentes), nietos, parientes y testamentarios,
Ruegan a sus amigos, le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 22 del corriente a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria plaza de Bilbao, núm. 2 al cementerio de la sacramento de San Justo y Pastor, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

EL EXCMO. SEÑOR DON LUIS PEREZ RICO
Mayordomo de semana de S. M., presidente y fundador de la Asociación internacional de la Cruz Roja, gran cruz del Mérito Militar y de Santa Rosa de Honduras, comandante de número de Isabel la Católica, caballero de las de San Juan de Jerusalén y Santo Sepulcro, condecorado con otras de honor y mérito é individuo de varias corporaciones científicas y religiosas,
FALLECIO EN ALHAMA EN LA MADRUGADA DEL 22 DE SETIEMBRE DE 1898, habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
El Excmo. Sr. Mayordomo de S. M., su afligida viuda la Excmo. Era. D.ª Magdalena Ramos Arbiol, hermanos políticos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios,
Ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido esquela de invitación, tengan la caridad de encomendarle a Dios y asistir a funeral que por su alma se celebrará mañana sábado 22, a las ocho de la noche, en la parroquia de San Martín, en lo que recibirán señalado favor.
El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. ha concedido cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa, comunión ó parto de rosario que aplicaren en sufragio del alma del finado.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO
DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE TORCUATO TARRAGO Y MATEOS
Se le cuece en agua ó leche hasta que forma una pasta que se cubre con manteca derretida. Dicen que ocasiona el estreñimiento. Los habitantes de Damasco y los aldeanos de la Siria oriental consumen mucho, y en Damasco se le vende a cinco céntimos la libra.
Los anezé comen gacelas cuando logran matar alguna, y consideran el gervón ó la gervasia como un sabroso manjar a causa de su delicado gusto: el interior del desierto abunda en estos singulares mamíferos.
El aiesch es el plato diario y universal de los anezé, y hasta el jeque más rico se avergonzaría de hacer preparar a su mujer otro únicamente para satisfacer su paladar. Los manjares delicados se reservan para solemnizar una fiesta ó la llegada de un extranjero.
Si se trata de un huésped ordinario hacen tocer pan y lo sirven con el aiesch; si el huésped merece consideración se le prepara café y también behata ó fitta; en siendo un hombre de alta categoría se mata un cabrito ó un cordero, se cuece en leche con burgul y se sirve en una gran fuente de madera.
Si se mata un camello, lo cual sucede muy rara vez, se le corta en grandes trozos: parte se cuece, y la grasa se mezcla con burgul; el resto se asa, y en seguida la tribu acude a participar del festín. La carne de camello es más estimada en invierno que en verano y se prefiere la de la hembra.
Los árabes son muy poco aseados para comer: meten la mano en la fuente que tienen delante, hacen con el burgul boli-

tas del tamaño de un huevo de paloma y se las tragan. Se lavan las manos antes de comer, pero no después, limitándose a lamer la grasa de sus dedos, y a frotárselas contra la vaina del sable. Almuerzan a las diez con apetito no común.
Las mujeres comen en el meharrem lo que los hombres han dejado, y rara vez comen carne, a no ser la cabeza, las patas y el hígado de los corderos.
Los anezé no conocen más que un corto número de artes: dos ó tres herreros para herrar los caballos y algunos silleros ó guarnicioneros para componer los objetos de cuero, son los únicos artesanos que se encuentran hasta en las tribus más numerosas. Se les llama ssona, y no son anezé de nacimiento, porque un anezé libro considera tales ocupaciones como degradantes.
Vienen la mayor parte de las aldeas del Djof, que están pobladas enteramente de obreros; algunos en la primavera se dispersan entre los beduinos, y en invierno vuelven a reunirse con sus familias. Un anezé no da jamás su hija en matrimonio a un ssona ó a un descendiente de una familia de ssona.
Los anezé ejercen el arte de curtidor y de tejedor; los hombres se ocupan en el primero y las mujeres en el segundo.
Para teñir de amarillo el cuero de camello lo cubren de sal por dos ó tres días, luego lo sumergen en una pasta líquida hecha de harina de cebada desleída en agua, y lo tienen así siete días; al cabo de este tiempo lo lavan en agua dulce y se quitan con facilidad todos los pelos. En seguida toman corteza seca de granadas que pulverizan y echan en el agua. El cuero permanece tres ó cuatro días dentro de esta mezcla, con la que adquiere el color amarillo y termina la operación. Para que esté flexible lo lavan y lo frotan con grasa de camello.
En todas las tribus beduinas el pelo de cabra entra como materia principal para

las cubiertas de las tiendas y los sacos; fabricanse las primeras en el Hauran y en las montañas de Hisch y de Belka, a donde las cabras son más abundantes.
Los bienes de un árabe consisten casi enteramente en sus caballos y camellos. El beneficio que reporta de la manteca le suministra los medios de proporcionarse trigo y cebada, y a veces trajes nuevos para su mujer y sus hijas. Cada primavera su yegua le da un potrero. Ninguna familia árabe puede existir sin un camello por lo menos: el individuo que solo tiene diez, pasa por pobre; treinta ó cuarenta es una cosa regular; el que posee sesenta es rico.
Esto no se aplica a todos los árabes: algunas tribus, por ejemplo los ahl djebel, son originariamente pobres, y entre ellos se considera rico al hombre que tiene diez camellos. Jeques hay de los anezé con más de trescientos. El precio de cada uno varia según los pedidos de las caravanas de la Mecca; pero por lo regular, siendo bueno, no baja de diez libras esterlinas (500 rs.).
Los caballos no son tan comunes entre los árabes, como pudiera suponerse por el relato de algunos viajeros y de los habitantes de Siria, que solo conocen muy imperfectamente el estado de las cosas en el desierto. Los anezé no montan sino en yeguas, y venden los potros a los aldeanos y otros habitantes de la Siria y de Bagdad. Los árabes ahl el schemal tienen más caballos que los anezé; pero su raza se altera á menudo.
Entre los árabes la riqueza es muy precaria y cada día se ven rápidos cambios de fortuna. Las atrevidas incursiones de los bandidos, y los repentinos ataques de los partidos contrarios, reducen en el momento al hombre más rico a un estado de mendicidad.
Pocos padres de familia se han librado de tales desastres, lo cual se comprenderá mejor cuando hablemos de las guer-

ras y pillaje de los beduinos. En cierto modo puede decirse que los árabes están obligados a robar y saquear. Las familias de los anezé en su mayor parte, no se encuentran en posición de subvenir á su gasto anual con el beneficio que reportan de sus ganados, y pocos árabes consentirían en vender un camello para comprar viveres.
Sabien que si permanecen mucho tiempo en paz, ven disminuir su riqueza, y así la guerra y el pillaje casi son una necesidad. Es preciso que el jeque conduzca a sus árabes contra el enemigo, si lo hay; si no lo hay es fácil tenerlo; pero se puede asegurar que la riqueza sola no da importancia a un beduino entre los suyos.
Un pobre, si es hospitalario y liberal conforme a sus medios, esto es, si mata siempre un cordero cuando un extranjero llega a sus puertas, si escancia café a sus convidados, si se halla a todas horas dispuesto a llenar de tabaco la pipa de sus amigos, si divide el botín con aquellos de sus parientes que yacen en la indigencia, si sacrifica hasta su último óbolo para obsequiar a sus huéspedes ó para socorrer al necesitado, adquiere infinita su tribu que el bakheil ó avaro rico que recibe a un huésped con frialdad y deja morir de hambre a sus amigos.
No proporcionando la riqueza en esta nación de ladrones crédito ni poder, a los mismos placeres que el más opulento. El jeque más rico vive como el último de sus árabes: ambos comen las mismas viandas y en igual cantida, excepto si llega un extranjero, en cuyo caso la tienda del que le recibe está abierta a todos sus amigos. Ambos visten el mismo traje. La mayor satisfacción de un jefe es poseer una yegua excelente para la carreta, y ver a su mujer y sus hijos con mejores adornos que las otras mujeres del campamento.
Una bancarrota, en el sentido ordinario de esta palabra, es desconocida entre los árabes. Un beduino pierde sus bienes ó porque el enemigo le despoja de ellos ó porque los ha prodigado en alardes de hospitalidad. Cuando sucede esto último, toda la tribu se deshace en elogios, y hallándose revestido de las demás virtudes de un nómada, rara vez deja de recuperar de un modo otro la fortuna perdida.
No nos ocuparán mucho tiempo los conocimientos científicos de los beduinos: como que hay tribus enteras, por ejemplo, los ibn dhesahi, donde nadie sabe leer ni escribir.
La poesía continúa siendo muy apreciada por los árabes. El talento poético se ejercita ordinariamente en recitar versos para celebrar el mérito de los jefes ó de algún guerrero distinguido (el mediel), ó los encantos de una amante. Cada especie de poesía se llama kasida.
En la poesía antigua, la Historia de Salm y Zur, y tres ó cuatro composiciones semejantes en el verdadero estilo beduino, son conocidas de un corto número de personas que las repiten en llegando la ocasión.
Cuando un anezé recita versos, se acompaña siempre con el rebaba, especie de guitarra, único instrumento músico que se usa en el desierto.
Los habitantes de Djof son famosos por sus talentos para la poesía y la música, y sus poetas van de tiempo en tiempo al país de los anezé y cantan en las tiendas de los jeques por una ligera recompensa.
A fin de que pueda juzgarse de la poesía beduina, véase una composición reciente que, si bien defectuosa en cuanto a la precisión gramatical, es interesante por ofrecer un cuadro de costumbres árabes, pintado realmente al natural: el estilo es el que emplean la mayor parte de los beduinos cuando cantan las alabanzas de sus héroes.